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FILOSOFI A LUI JEAN JAURES f x t i / •• w 
Si tot» Ies etres. et Ies 

, plus humbles, n'entrent pas 
dans la cite, je reste dehors. 

Michelet. 

In luna Nbembre Î924 cenuşa lui 
Jaures a fost depusă la Pantheon. 
Majoritatea camerei franceze, votând 
această dispoziţiune în conformitate 
cu spiritul -principiilor sale, n'a făcut 
decât un act de reparaţie pentru 
memoria marelui mort. Urna fune-, 
rară a fost urmată la „mauzoleul 
oamenilor celebri" de-un cortegiu 
impunător căruia toţi . muncitorii 
francezi şi străini, aflători la Paris, 
toţi adevăraţii prieteni ai republicei, 
ai libertăţii şi ai justiţiei sociale s'au 
alăturat cu omagiu adânc şi plin 
de pietate ca să venereze > pe subli
mul idealist şi pe sincerul apostol 
al umanităţii, 

Intr'adevăr pentru Jaures, mai 
mult poate ca pentru oricicare altul 
dintre nemuritorii dela Pantheon, 
inscripţia depe frontispiciu „Marilor 
oameni patria recunoscătoare" este 
insuficientă, căci Jaures e reclamat 
de omenirea intreagă. Pentru per
fecţionarea ei, pentru realizarea 
într'un viitor mai apropiat sau mai 
târziu a idealului de justiţie socială 
şi fericire -pământească sufletelor ge
neroase, a luptat el toată viaţa prin 
cuvânt, prin scris, printr'o activitate 
ne'ncetatâ de fieştecare zi; pentru 
acest ideal a căzut jertfă glonţu'ui 
asasin în momentul, când pacea lu-
mei trebuia să dispară patru ani, 
făcând loc groaznicului măcel între 
popoare. 

Fericire pământească, justiţie so
cială, cooperare frăţească între toţi 
oamenii nu erau cuvinte goale în 
spiritul lui Jaures, căci ciedinţa sa 
mare, voinţa sa puternică întru reali
zarea lor, le umpleau de-un înţeles 
profund. Jaures a fost un socialist. 
Termenul de socialist este însă prea 
strâmt, ca sâ-1 caracterizeze. Spre 
deosebire de Karl Marx, care în 
demonstrările sale teoretice nu ţine 
soeoteală decât de materialismul is

toric, decât de inexorabila fatalitate, 
care va răsturna capitalismul, ca 
pe-o formă socială - învechită, con
form unui calcul aproape matema
tic, Jaures ̂ ace o large parte în evo
luţia omenirei spre o societate su-
perioasă, forţelor spirituale, inerente 
omului, care îl împing către acest 
ideal şi care i-au permis după seco
lele de barbarie şi întunerec să se 
ridice la civilizaţia actuală. Cert, el 
este un teoretician socialist care nu-
şi clădeşte construcţiile pe baza unor 
speculaţii intelectuale pure, ci por
nind dela realităţile istorice-ma-
terialitte face cuvenita parte sufle
tului în lupta de aservire a materiei, 
pe care o dă omenirea ne'ncetat. 

Pentru a înţelege ideile filozofice 
care stau la baza teoriilor lui sociale 
este de $tiut, că Jaure-s avea o con
cepţie panteistâ şi realistă despre 
lume. Spirit şi materie pentru el nu 
sunt lucruri diferenţiate absolut, ci 
prezintă o interdependenţă, o păt
rundere şi amestecare reciprocă. El 
nu este determinist, dar nici pentru 
completa anarhie intelectuală; sau 
mai bine zis determinismul său nu 
esclude posibilitatea unei infinite li
bertăţi în acţiune, dacă ea se armo
nizează în supremul concept al per
fecţiei: Dumnezeirea. Metafizica sa 
confineazâ cu religia. De asemenea 
râul şi binele nu sunt forţe fatal 
antagoniste şi ireconciliabile. Chiar 
din conflictul lor sau numai din 
conflictul lor rezultă în viaţă for
mele evolutive. In metoda sa el 
este un hegelian. „Spiritul dacă este 
cel dintâiu în univers, a consimţit 
să se producă în natură şi conform 
naturei.- Forţa, victoria sa nu constă 
în a repudia natura, dar în a o ri
dica la sine, în a o transforma 
prin graduaţii a naturei. El este 
moştenitorul multor forţe brutale, el 
poartă în sine multe instincte anima
lice. Va renunţa el pentru aceasta 
la sine însuşi? Va blestema natura 
şi va înăbuşi-o î Unde va găsi el 
punctul de sprijin pentru a se a-

vânta mai sus? Şi care va fi preţul 
victoriei sale, dacă nu va oferi gu-
vernărei raţiunii decât o inimă 
moartă şi-o simţire stinsă ?" *) Din -
majoritatea construcţiilor sale ideo-» 
logice se evidenţiază felul de-a cu
geta hegelian. «^ 

Jaures cunoştea/pne filozofia • ger
mană. Teza sa.lafmâ de doctorat 
se ocupă-de originelejccialismuluna 
L^uther, Kant. Fichte şi Hegei. De 
asemeni eră pătruns de filozofia lui 
Plato şi a lui Renan. In teza sa prin
cipală, **) care tratează despre reali
tatea lamei sensibile sunt desvoîtate 
toate ideile sale filozofice. Pe această ; 
bază filozofică şi-a construit el în
tregul sistem social, căci în toate diş*:; 
cursurile şi scrierile , şale anterioare 
întâlnim necontenit acest fel de-a -
judeca lumea. Dar chiar faptul că 
Jaures şi-a retipărit teza în 1905 
probează implicit valoarea pe care 
o ataşa el acestor idei de unitate şi 
penetraţiune universală care se re
zumă în axiomele: i. „real este 
ceeace este inteligibil" şi 2. „nu e-
xistă acţiune fără reacţiune". Deci 
OKormă nouă de <pjfnteîsm> Filozofia 
aceasta este evoluţionista şi idealistă 
în acelaştimp. Ea este evoluţionistă 
dată fiind infinitatea de acţiune de 
care dispune^ existenţa (r efre) . ş i ' 
idealistă pentrucâ ea riu se poate; 
produce decât conform principiului 
armonic (l'infinie puissance), care. 
este Dumnezeirea şi care se caută 
necontenit pe sine în această hao
tică ascensiune spre ideal. Tocmai 
în interpenetrarea naturei şi-a prin
cipiului divin, în chiar această cău
tare incesantâ a unei realizări tot 
mai perfecţionate constă sublimul 
existenţei noastre. 

Prin prisma acestor idei filozofice, 
construcţiile sociale ale lui Jaures 

7 / 

+) „L'idee de patrie et l'internaţlonale" 
(L'arm£e nottvelle). 

++) Jaures, elev laureat al 3-lea la „Ecole-
normale suptrieure", al doilea fiind Berg-
son, a susţinut' la Sorbonna aceste 2 teze 
de doctorat în litere. 

©B.C.U. Cluj



r SOCIETATEA DE MÂINE 

ne vor apărea in plină lumină. 
Vom înţelege cum c'un dispreţ plin 
de vervă ironică pentru aceia care 
lipsiţi de credinţă „suplinesc cerce
tarea prin nelinişte, ceeace este mult 
mai uşor şi mai distins" el va căuta 
nobilul efort, lupta, care trebue 
dată zi cu zi, cias cu cias pentru a 
realiza infinitele parcele de divini
tate. Vom înţelege cum neretran-
şând nimica din viaţa omenească 
in „Istoria revoluţiei franceze" şi 
in conferinţa „L'idealisme de l'his-
toire'* el va reconcilia materialismul 
lui Karl Marx cu idealismul lui 
Michelet. Dacă omenirea in evolu
ţia sa istorică dela o formă socială 
la alta a suferit transformări con
tinue în conduita sa morala şi filo
zofică, ce răspundeau noilor forma
ţii economice, apoi ea a fost împinsă 
către aceste concepte tot mai per
fecte tocmai de puterea spirituală, 
inerentă existenţei. „Istoria este în 
acelaş timp un fenomen, care se 
desfăşoară conform unei legi meca
nice şi o aspiraţie care se realizează 
după o lege ideală". C'o asemenea 
concepţie, care la Jaures lua forma 
unei credinţe religioase, idealul său 
social nu ne mai apare ca o utopie 
asemănătoare teoriilor lui Fourrier, 
St. Simon sau Proudhon. Dacă 
dela aceştia a luat idea justiţiei şi 
a solidarităţii omeneşti — el insuş 
recunoaşte că socialismul său este 
de origină franceză —, el nu dis-
preţueşte realităţile materiale ale 
vieţii şi este un mare admirator al 
lui Karl Marx. 

Care este acel ideal social pe care 
Jaures 1-a avut ne'ncetat înaintea 
ochilor in tot cursul vieţii sale şi 
pentru care a murit ca erou ? Socio
logul Levy-Bruhl în concisa biogra
fie a lui Jaures ii rezumă astfel: 
„idealul său social consta în a face 
o elită din întreaga Omenire". £1 nu 
putea să conceapă, că soarta mize
rabilă materială şi spirituală a ce
lor mai mulţi dintre 'noi ar fi im
posibil de schimbat şi că nu ar 
putea fi depe acum ameliorată şi cu 
timpul transformată. £1, care a 
cunoscut toate bucuriile şi bunurile 
spirituale, suferea foarte mult ca şi 
Tolstoi la gândul, că aceste desfă
tări sunt rezervate une mici elite şi 
că majoritatea oamenilor, zdrobiţi 
supt povara grijilor zilnice şi a mi
zeriilor materiale trăesc şi mor fără 
a fi bănuit măcar comorile inte
lectuale ale omenirei; adeveraţi 
desmoşteniji ai nedreptăţii sociale. 
„Câte jexistenţe sfărâmate fără să 
poată măcar arunca un fulger de 
revoltă, ca şi pietricelele zdro

bite de pe şosea cărora şi mica 
scântee ţâşnită le-o înăbuşe tăvălu
gul greoaiei maşine". In această 
privinţă el nu iartă creştinismului, 
chiar recunoscându-i marea valoare 
de a fi dat o mângâere mulţimei 
ignorante, ascetismul şi repudiarea 
bunurilor materiale. 

Ca şi când natura nu ar face 
parte şi ea din divinitate? Ea nu 
trebue suprimată, ci transformată 
printr'un ne'ncetat elan de 'nobilare. 
„Forţa instinctelor, căldura sângelui, 
pofta de viaţă nu vor fi de loc 
slăbite; dar puterile instinctive vor 
fi disciplinate şi armonizate printr'o 
înaltă şi generală cultură. Natura nu 
va fi suprimată şi slăbită, ci trans
formată şi glorificată". 

Răul imediat el îl vedea în felul 
de producţie capitalist. In societatea 
actuală o minoritate deţine instru
mentele de producţie, bucurându-se 
de privilegiile ataşate proprietăţii în 
detrimentul acelora, care nu posedă 
decât braţele lor. Când proprietatea 
va deveni colectivă, toţi oamenii 
liberaţi din jugul proprietăţii se vor 
putea desvolta independent realizând 
în ei maximul de umanitate. Căci 
felul de producţie capitalist nu nu
mai împiedecă adevărata colaborare 
a puterilor de muncă, dar conţinând 
germenul urei şi al luptei de clasă 
sileşte pe oameni să se piardă în 
continue conflicte de ură, istovindu 
şi energia. Justiţia socială nu se va 
realiza decât odată cu dispariţia 
claselor. „Prin sfârşitul luptei de 
clase, prin dispariţia , claselor-înşiie 
justiţia se va realiza. In societatea 
modernă cuvântul „justiţie" pri
meşte un Înţeles din ce în ce mai 
precis şi mai vast. El însemnează 
că în tot individul umanitatea tre
bue pe deplin respectată şi adusă la 
maxim. Insă nu este cu adevărat 
umanitate decât acolo, unde există 
independenţă, voinţă activă, liberă 
şi bucuroasă adaptare a individului 
la totalitate". Atunci munca va de
veni într'adevăr suverană, când ne 
mai existând opresiuni şi servitu-
dini, toate eforturile vor fi concen
trate în opera de aservire a materiei. 
Cooperaţia va lua locul concurenţei 
brutale şi marea masă ridicată la 
iniţiativa economică, nu se va mai 
pierde în lupte sterile şi sălbatice 
coordonându-şi munca într'o acţiune 
comună. Ea va garanta tuturora 
bunurile materiale şi le va permite 
plăcerile spirituale. 

N u pot insista în deajuns asupra 
acestei generoase concepţii de viaţă, 
care ar putea fi adoptată de toţi 
intelectualii. într'adevăr o tendinţă 

i m 

aristocratică-sceptică împiedică într'o 
rece rezervă pe cei mai mulţi 
dintre ei, să îmbrăţişeze cauza mul
ţimei desinteresat, fârâgânduri ascunse 
de parvenire sau falşe înduioşări de 
generozitate. Căci intelectualul sau 
consideră un mijloc politic, fie că 
şi-1 disimulează sau nu, exploatarea 
mulţimei ignorante, sau se'nchide 
în turnul de fildeş al unui scepti
cism aristocratic. Caşicând nu şi ar 
da seama, că această negare absurdă 
— profesată de el — a posibilităţii 
de ascensiune intelectuală şi morală 
a celor mulţi şi umili, nu este şi 
ea decât un privilegiat asemănător 
şi foarte înrudit cu capitalismul, 
ultimă şi hibridă şi cinică excre
scenţă a sistemului social actual. 
Hibridă, fiind o combinaţie bizară 
de egoism materialist şi spiritualitate 
degenerată, cinică fiind negarea În
săşi a părţii nobile din noi, conte
stând-o fraţilor şi semenilor lui, 
caşi când nu am fi cu toţii fii ace
leiaşi naturi. 

Or Jaures a ştiut să menţină vie 
în sine credinţa aceasta în partea 
nobilă a omenirei şi fâcându-şi din 
ea ideal călăuzitor a pornit la lupta 
grea a înfăptuim. Dar nici nu-şi 
făcea iluzii asupra greutăţilor reali
zării practice; singur o mărturiseşte. 
In consecinţă dacă principiile sunt 
imuabile, tactica realizării lor tre
bue să fie suplă şi acomodantâ de-
tailurilor zilnice. Lui Jaures îi plăcea 
să creadă că noua ordine so
cială se va întrona pe cale evolu
tivă, fără a fi nevoe de-a recurge la 
mijloace de violenţă. Ideia sa ori
ginală era că orice reformă socială 
cât de mică şi neînsemnată la apa
renţă înfăptuită în sinul capitalis
mului, smulsă puternicilor privile
giaţi ai societăţii actuale, nu este 
numai un remediu imediat pentru 
unele suferinţe ale proletariatului, ci 
prin spiritul lor contradictoriu ve
chilor forme sunt tot atâţia germeni 
ai viitoarei societăţi comuniste. „Da
că avem o doctrină absolută, pe 
care voim a o duce la biruinţă, şi 
în serviciul căreia vom pune tot 
mai mult pe fieştecare zi organizaţia 
proletariatului întreg, mai vrem încă 
zi cu zi să aducem acelora, care 
sufere, cele mai mici reforme de 
detaliu, care pot atenua suferinţele 
prezente. . . Noi nu ne închidem 
într'o opoziţie intransigentă şi ste
rilă şi de fieştecare dată când o re
formă poate fi propus*'* de noi, a-
meliorând starea socială actuală, 
noi nu ezităm". Jar in altă parte: 
„In reforme eu nu văd numai pa
liative pentru mizeriile prezente, ci 
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un Început de organizaţie socialista, 
germenii comunismului, semănaţi în 
pământ capitalist.. . Metoda constă, 
după mine, a întroduce in societatea 
de astăzi forme de proprietate, care 
o desmint şi o întrec, care anunţă 
şi prepară noua societate, şi, prin 
forţa lor organică, grăbesc disoluţia 
lumei vechi. Reformele nu sunt în 
ochii mei numai alinări; ele sunt, 
ele trebue să fie pregătiri". 

Ar trebui să depăşesc mult cadrele 
unui articol de revistă, dacă aş vrea 
să schiţez numai multipla activitate 
politică alui Jaureă. Mă voi mul
ţumi a spune, că, având totdeauna 
Înaintea ochilor principiile călăuzi
toare, nu a fost problemă cât de 
cât importantă, desbătută la ca
meră, fie de politică externă, fie de 
educare laică şi poporală — aceasta 
fiindu-i cu deosebire scumpă —, fie 
de finanţe, armată şi organizare a 
muncii, la acârei soluţionare să nu 
fi luat parte cu celebrele sale dis
cursuri. De-o extraordinară activi
tate: director la „Humanite", scrii
tor, care a lăsat una dintre cele mai 
bune istorii ale revoluţiei franceze, 
conferenţiar popular în faubourgu-
rile Parisului şi orator care însufleţea 
congresele socialiste şi masele popu
lare, Jaures a fost unul dintre cele 
mai frumoase spirite ale epocei con
temporane. 

în preajma războiului mondial o 
nelinişte tot mai mare chinuia pe 
Jaures. Atmosfera sufocantă, creiată 
de acea pace înarmată până 'n 
dinţi, îi cauza suferinţi sufleteşti, 
prevăzând groaznicul măcel. El se 
ocupă tot mai mult cu căutarea 
mijloacelor de-a~evita catastrofa şi 
se dedică studiului problemelor di
plomatice şi militare. Din aceste fră
mântări se născu capo d'opera sa 
„L'armie nouvelle", care era con
cepută ca un prim capitol al unui 
studiu mai mare constând în a ex
pune şi a soluţiona mijloacele de 
organizare socială actuale, care ne 
vor îndrepta spre viitoarea societate 
ideală. în „L'armde nouvelle" Jaures 
îşi pune problema în. termenii urmă
tori : „Cum s'ar putea asigura mai 
bine pentru Franca şi pentru lumea 
inconstantă, care o înconjoară, sorţii 
de pace ? Şi dacă totuş contrar 
efortului şî voinţei sale de pace, ea 
este atacată, cum s'ar asigura mai 
bine salvarea şi mijloacele de vic
torie?" Pentru a asigura pacea 
lumei patriile cu caracteristicele lor 
spectaie nu vor trebui suprimate, 
nici fărâmiţate. Ele nu vor trebui 
contopite intr'o suprapatrie, un fel 
de cezarism monstruos, nici fărâ

miţate în unităţi fără coheziune şi 
fără tradiţii. 

Patria socialistă îşi va găsi locul 
dela sine în concertul umanităţii, 
unde ideia muncii, a justiţiei şi a 
păcii vor coordona activitatea po
poarelor, precum in statul socialist 
aceleaşi principii vor coordona ac
tivitatea indivizilor. Iar pentru a 
garanta siguranţa statului francez el 
prevedea o reformă completă In ar. 
mată, reformă pe care o credea 
realizabilă mai ales prin educaţia de
mocratică la universitate a ofiţerilor. 
Făcând un istoric al forţei armate 
în Franţa şi în Germania el con
stată că armata a fost — şi con
tinuă a fi — un instrument sau în 
mâna unui jom ambiţios sau în a 
unei clase privilegiate. Ea constitue 
astfel o castă orgolioasă şi plină de 
violenţă, separată de marele corp 
al naţiunei. Astfel ea este condam
nată a pieri de inani[ie morală ne-
având nici o legătură cu .organismul 
viu al naţiunei, care s'o facă acce
sibilă ideilor democratice şi justifi-
cându-i necesitatea sâ-i dea o me
nire nobilă, fără echivoc. „Armata 
se consideră, ca o instituţie a parte 
cu codul ei special, cu onoarea ei 
specială. Guvernele burgheze, cău
tând în patriotismul de cuvinte şi 
în exaltarea militarismului o diver
siune la chestiunile sociale şi la 
ascensiunea proletariatului, o lingu
şesc grosolan şi o preamăresc cu 
atât mai mult, cu cât îi retrag 
toată forţa substanţială, separând-o 
de spiritul viu proletar." 

Dar evident, principalul talent şi 
geniala forţă alui Jaurds a fost acea 
vervă oratorică fără pâreche despre 
care Anatole France spunea: „J'ai 
entendu cette grande voix qui em-
plissait le monde de ses eclats mag-
nifiques et terribles". Spirit neatins 
de umbra îndoelii laurds era un tri
bun popular, căruia credinţa neclin- .. 
titâ în cele spuse mulţimei îi smul
gea inspiraţiile unui apostol al uma
nităţii. Bineînţeles acei care nu au 
avut fericirea de-al auzi, nu-şi pot 
face decât o aproximativă ideie des
pre forţa sa oratorică. Totuş dis
cursurile sale parlamentare şi cele 
rostite în congresele socialiste ne 
permit a spicui printre acele ima
gini sublime, care ţâşneau din gura 
lui c'o spontaneitate genială. Ele 
singure ar ^compensa suficient acea 
pretinsă bombasticitate a unor fraze 
ale lui Jaurdsj rezervă ridicată de 
supra-rafinatul fost ambasador al re
publice! la Vatican, Jonnart, în dis
cursul său de recepţie la Academie. 
Jaures, fiu al „Midi"-ului cald şi 
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exuberant, purta în sânge tot clo
cotul pasiunilor meridionale, şi toată 
frumuseţea naturei pline de soare. 
„Mi s'a întâmplat — scrie e l — că 
mergând mult timp în lumina ame
ţitoare a verei, să nu mă mai simt 
pe mine însumi decât un loc de 
trecere a luminei; ochii mei îmi fă
ceau impresia a două bolţi stranii, 
pe unde fluviul de lumina desyol-
tându-se în mine, scufunda şî şter
gea încetul cu încetul limitele or
ganice ale conştiinţei mele*'. Din iu
birea mistică a naturei şi din amin
tirile unei intense lecturi clasice, 
greco-latine îşi făurea Jaures în măre 
parte strălucitele imagini şi compa
raţii. Iată câteva, pe care le repro
duc după „Esquisse biographique de, 
JaureV* alui Ldvy-Bruhl* Vorbind j a 
buget el compară „conversiunea? 
c'o Galatee • a bugetului: apare, se 
ascunde, dar o intrezârim totdeauna 
după sălciile elegiace ale deficitului. 
Sau: „Reamintiţi vă puternică ima
gine a poetului antic: pulberea este 
sora însetoşată a noroiului! şî măr
turisiţi că toată această pulbere ar
zătoare de fanatism anarhist, care a 
orbit pe drum pe câţiva mizerabili, 
este sora acestui noroi capitalist şî 
politician pe care prescripţiile voas
tre legale l-au uscatV* Câteodată.: 
metafora este de origine biblica: 
,,Cr"edeţi, că viţelul de aur se va 
arunca singur în r'un cuptor de ca
ritate, ca să se vânture pe urmă, în-
tr'o monetâ orbitoare în manile să
racilor?". De cele mai multe pri 
însă ea ţâşneşte din spectacolul ime
diat al naturei: „Nobiliî de la Loire... 
nu erau, ca ceilalţi boerinaşi dela 
ţară, nişte ţânţari o:ândiţi să dan
seze vecinie într'o rază a soarelui 
regal". Şi citiţi drept încheereţapcH 
teoza sublimei jertfiri de sine pei 
câmpul de lup:â, a cărei justeţe s'a 
adeverit aşa de crud în crâncenul 
râzboiu mondial! „Ceeace face fru
museţea profesiunei de arme* este 
că ea cere omului să fie în orice 
moment gata să dea efortul integral, 
efortul suprem. N u există altul mai 
mare ca de-a da viaţa, şi de-a o da, • 
dacă pot spune, cu reflexiune şi în-
telepţeşte, obţinând dela sacrificiul 
consimţit maximul de efect posibil . 
pentru patrie. A păstra stăpânirea* 
de sine şi luciditatea comandamen
tului până 'n extremitatea pericolu-r 
lui, şi în chiar acele clipe de un su
blim echivoc când ornat tiu ştie cu 
drept de care parte a. morţii se aflăt 
iată datoria ofiţerului". 

Cu acest dar oratoric neobişnuit v 
exalta Jaures în mase nădejdea in 
viitorul socialismului, în viitorul 
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PROBLEME SOCIALE 
DEMOCRAŢIILE MODERNE 
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Democraţia americană este" un studiu 
îmbelşugat. Ea este un produs al 
„rassei" engleze, olandeze, irlandeze, 
cu predominare engleză. De-aceea 
limba engleză este graiul ei. Fără 
teamă de războaie, religioşi, aderenţi 
calzi ai libertăţii şi ai independenţii 
personale, fără ca puterea individua
lismului să excludă simţul de aso
ciere în viata practicai Americanii, 
pătrunşi de spirit puritan, moştenitori 
ai unei culturi vechi ce-au luat-o cu 
sine peste ocean, Americanii pro-
testanti întemeiară democraţia lor pe 
două idei: Suveranitatea poporului şi 
egalitatea. Bryce trage imediat o con
cluzie practică (II, 15): „Credinţa în 
puterea libertăţii, completată prin 
iubirea de egalitate, predispune pe 
oameni să socotească neglijabile di
ferentele intelectuale sau de alt fel 
dintre cetăţeni,, astfel că cea mai 
mare parte din funcţiunile publice 
pot fi încredinţate oricărui individ, 
dacă este cinstit . . . " 

Principiile constituţiilor americane 
sunt: Asigurarea suveranităţii absolute 
a poporului^ recunoaşterea-egalităţii 
complete a cetăţenilor între sine; pro-
tectiunea poporului contra usurpato-
rilor şi contra abusului de autoritate 
din partea funcţionarilor; şi, spre 
acest scop, păstrarea separatiunei 
absolute între cele trei puteri (legis 
lativă, executivă, judiciară). 

Guvernul local, comunal, este auto
nom. Despre el decide adunarea 
tuturor cetăţenilor, care se întruneşte 
- / o "T " ' ~-
umanităţii. Dar niciodată ura de 
clasă nu f a însufleţit; discursurile 
sale au fost create din iubite, nu 
din ură» din nobil sentiment de în
frăţire şi nu din sămânţa discordiei. 
De aceea din mulţimea, care; în şi
raguri ce păreau a nu se mai sfârşi, 
se revărsa pe bulevarde însoţind ce
nuşa lui la Pantheon, de sigur nu 
mica frac(iune comunistă, care ră
pită de-o bolnavă ură de clasă şi-1 
revendica numai sieşi, a fost mai a-
proape de spiritul lui Jaurds, ci avea 
majoritate îndoliată şi plină de cre
dinţă/ că atunci şi numai atunci va 
triumfa adevâtatul socialism, când 
proletariatul, stăpân pe mijloacele 
de producţie dar pătruns de supe
rioritatea sa morală,, va ierta şi va 
primi în sânu-i şi ultimele epave 
ale vechiului sistem social. Această 
credinţă neclintită în victoria viitoare 
a socialismului, amintirea lui Jaures 
va anima-o perpetuu din templul 
marilor oameni. 

Paris, J4 Febr. J92Sr — - - ^ 
, Petru Dră&hici ' 

cel puţin odată 'n an, examinând 
socotelile, discutând afacerile generale 
şi alegând funcţionarii pentru anul 
următor. Adunarea aceasta comunală 
a fost şcoala şi modelul democraţiei. 
Acum ea înfloreşte încă în districtele 
agricole, dar a scăzut în putere în 
cele industriale. Primarul, ieşit din 
votul uniwrsal, are puteri întinse. 

Cetitorul, chiar acum, urmărind 
gazetele, pot află zilnic ce sunt, în 
America, senatul şi camera represen-
tantilor, presidentul şi miniştrii. Eu 
trec înainte şi reţin din Bryce (II, 26) 
principii: Principiul suveranităţii este 
realizat prin faptul că poporului i 
s'a încredinţat alegerea directă a 
celui mai mare număr cu putinţă de 
funcţionari publici şi, în multe state, 
de magistraţi; că s'au limitat durata 
funcţionarei, pentruca slujbaşul să nu 
uite că atârnă de popor; că atribu
ţiile s'au specializat. Principiul egali
tăţii este respectat prin extensiunea 
dată dreptului de vot şi absolvirea 
oricărui privilegiu. Aceste stări „au 
creat în popor un sentiment de legali
tate partcular si a deprins massele 
să judece lucrurile din punct de ve
dere legal" (II. 28). Constituţiile lor 
au educat mulţimile. Noi — ce 
avem de zis? De-aici a reeşit şi 
faptul că, deşi Staiele-Unite au trecut 
prin multe schimbări, instituţiile au 
rămas, ideile politice iniţiale nu s'au 
schimbat. 

Partidele* însă, spiritul lor egoist 
nu simt totdeauna ideal-democratice. 
Bryce (II, 52) laudă totuşi, faptul că 
ele nu s'au alcătuit pe baze de deo
sebiri între religii şi rasse, adecă de 
discordie şi antagonisme. De-altă 
parte partidele, cu influenta lor se
cretă, au atins sentimentul politic în 
classele de jos şi le-au cultivat in
stinctele murdare, şi prin ele, astfel, 
oligarhia a căpătat putere mare. 

Scurte ştiri; 
Dreptul de vot, octroat la 1869 

femeilor (în Wyoming), s'a generalizat 
în 1919/20. „Schimbarea aceasta re-
piezintă iniţiativa cea mai îndrăz
neaţă ce s'a luat vreodată în domeniul 
democraţiei" (II, 57). ' 

Alegerile directe sunt mai nume
roase decât în orice alt stat. Urmare 
rea: alegătorul plictisit de,control 
alege cum vrea partidul! Dar intimi
dări nu există, corupţia este redusă. 

Legislaturile, afară de cele doutî 
camere ale Congresului, sunt 48, de; 
stat, tot bi-camerale. Dar personalităţi 
mari nu se prea îmbulzesc la ele; 
în schimb, aventurierii politici nu pot 
pătrunde. Se lucrează mult în comi
tete care prepară afacerile legislatura 
lor; ministerele nu prea conduc dfc'. 
rect ca 'n alte tă r ' parlamentare•%, 
Bryce (II. 67) constată chiar că S» : 

America nu există un cabinet mi
nisterial investit cu autoritate perma
nentă şi recunoscută de majoritate. 
Cu amploare suficientă se discută 
numai proectele financiare. Senatul 
este un corp permanent, mereu pri
menit, nici odată disolvat. 

Preşedintele este una din cele două 
sau cele trei însărcinau mai înalte 
din lumea întreagă; numai Papa co
mandă un număr mai mare de oa
meni. Poporul alegător cere persona-' 
lităti tari — deci se şi deprinde a le 
urmări în desvoltarea lor; preşedin
tele trebue să fie cinstit; orator?, 
dacă se 'ntâmplă: „Orator veritabil a 
fost numai Lincoln . . . " In tot cazul, 
personalităţile au atracţie, am zice 
magnetism, care-şi dă resultatul fn 
actul alegerei: „Conventiunea naţio
nală (adunarea) care alege pe preşe
dinte reprezintă efortul suprem al 
unei democraţii mari de a-si găsi un 
şef", care are să corespundă şi 
instinctului popular. Acest mod de-a 
găsi şeful este într' adevăr mod al 
voinţei natjonale, care nu poate fi 
una stabilă, stagnantă, încheiată 
într'un moment cu iluzia că momentul 
va fi mereu acelaş; acest mod lasă 
loc liber pentru preşedinţii adaptaţi 
problemelor care tocmai agită lumea. 

De-aici înainte Bryce cercetează 
guvernul, organizarea judiciară şi ci
vilă, administraţia civilă, guvernul" 
local şi municipal, cărora li se gă
sesc şi defecte; nu, însă, guvernului 
local, adecă independentei largi a 
autorităţilor locale, care dă rezultate 
excelente. In oraşe însă, democraţia 
urbană s'a prefăcut într'o oligarhie 
murdară (II, 124). Capitolele acestea 
pot interesa pe specialiştii ştiinţei 
politice. 

Pe toţi ne Interesează. însă, cel 
despre opiniunea publică. Este o frum-
sete a vedea ce Bryce (II, 128) con
stată relativ la America: „Populaţia 
rurală discută curent evenimentele 
zilei; afacerile natiunei figurează la 
orizontul fiecărui Ameiţcan autohton. 
Mai mult, tara are bunul noroc de-a 
posedă o veritabilă opinie publică, 
susţinută de un patriotism arzător, 
ceeace va să însemneze că asupra 
celor mai multe dintre chestiunile po
litice există un acord tăcut ce se ri
dică de-asupra deosebirilor particu
lare „fiecărei clase şi le îndulceşte cioc
nirile." Peste câtă vreme se va putea 
afirmă despre noi, despre,ţara noastră 
acea surdă gândire comună şi lumi
nată, care-i baza opiniei publice 
utile ? Opiniuni publice şi de classe, 
acolo sunt numai două: una este a 
coteriei financiare compusă de şefii in
dustriilor mari, alta a partidului so-
cialist-avansat. Încolo, precumpăneşte 
tipul general, înfipt în firea unui 
popor bun si, în timpuri normale, in
dulgent, care-nici nu este materialist, 
cum îl cred Europenii, Un resultat 
este (II. 137), că „nicăiri banul nu 
merge aşa de bogat spre opere de 
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caritate sau de interes public; că 
nicăiri ("exceptând poate Franja şi 
Italia) talentul şi inteligenta nu sunt 
atât de 'n cinste" ca în America." 
„Trăsăturile acestea caracteristice în 
mod particular pot sa fie atribuite cu 
drept cuvânt democraţiei; democraţia 
a imprimat conştiinţei americane da
toria ca omul bogat să consacre so-
cietăiei o parte bună din ce a câşti
gat prin energia sa Individuală ;* ea ştie 
să respecteze acolo operele care fac 
najiunei onoare şi îi inspiră acesteia 
încredere în sine. Sentimentele a-
cestea înfloresc în toată tara unde, 
ca aici, sentimentul unei vieţi naţio
nale comune, de-o calitate mai înaltă, 
întrece antagonismul de classă." Noi?! 
Bryce mai constată (II, 138) că „este 
o probă de vitalitatea natiunei că 
opinia publică evaluează, nu numai 
pentru că se ivesc chestiuni noi, ci 
pentru că spiritul public nu a încetat 
de a desvoltă activitatea sa". Noi ? 
La noi cine-i dă voie să fie activ în 
sinceritate şi adevăr? Alt semn ca
racteristic al opiniei publice democra
tice, acolo este că încet-încet s'a des-
voltat un sentiment de respect pentru 
pace şi drepturile statelor vecine. 

De reţinut mai este din Bryce şi 
constatarea (II, 143) că trei curente de . 
opinie merită a fi reliefate în mod 
special: ura contra plutocratiei; sen
timentul de repulsiune fată de orga-
nizatiunile de partid şi felul cum 
şefii împart partisanilor oficiile publice; 
iritatia contra corupţiei şi admi
nistraţiei rele. Nemultămirea se con-
cretisează în trei dorinţe: 1. A mân
tui poporul de jugul banului şi mo
nopolurilor ; 2. a scăpă pe alegători 
de tirania organizaţiei de partid ; 3. a 
liberă massele de-condiţiile deprima-
toare ale existentei lor. Şi cum, prin 
cine ? Prin popor, adecă prin acţiunea 
sa directă asupra legislaţiei, problemă 
pe care şi la noi trebue să o pue-
democrajia, pe care până acum serios 
a pus-o partidul ţărănist, prin pro
gramul său. 

De-aici pornesc curentele noi. De 
ex. (II-, 145) tendinţa" de a distruge 
puterea, organizaţiilor, restituind po-
poruluijn general, dreptul de aalege pe 
candidaţii săi; discutând mereu cum 
s'ar adaoge legislaţia directă a po
porului etc. Este sigur, cum şi Bryce 
arată, în privirea generală asupra de
mocraţiei americane, că poporul cere 
legislatorilor — dreptul sdu şi că 'n 
cererile sale idea de egalitate este 
idea care se opune desvoltărei inega
lităţilor sociale şi înduşfnănirilor care 
răsar din ele: * 

Toate acestea îi dau lui Bryce (II, 
184) dreptul să închee capitolul său 
cu un pasaj de caldă privire gene
rală, în desvoltarea democraţiei ame
ricane. Pasajul acesta îl traduc întreg: 
„Istoria acestei republice dă un 
exemplu instructiv despre conflictul 
vecinie între puterile idealismului şi 
ale egoismului. întâia generaţie a de

butat cu o credinţă idealistă în liber
tate, egalitate şi ntelepciune a popo
rului. A doue. şi a treia, absorbită de 
pasiunea de a desvoltă izvoarele fireşti 
ale tării, au lăsat să crească abusul 
şi corupţia; politica practică a căzut 
în manile oligarhiei compuse de pro
fesionişti, şi generaţiile acestea, fără 
a fi perdut devotamentul plat mic 
cătră libertate, uitară că monarhii nu 
sunt singurii duşmani ai libertăţii, că 
libertatea poate fi ameninţată şi de 
bani, caşi de arme. Dar ora deştep
tării îi suna generaţiei a patra, a 
cincea: Forţele constructive ale na
tiunei se afirmară din nou. Cele două 
partide vechi nu.se mai pricepură să 
dea directivele necesare; pipăirile, 
paşii greşit fură numeroşi în timp ce 
se căutua leacuri pentru rele care 
'ncepură a izbi imaginaţiile. Dar for
ţele care urmăresc binele nu înce
tează de a se spori. Vechiul ideal. 

al unui guvernament care să reunească 
poporul întreg într'un patriotism des-
interesat, conştient d ; valoarea unei 
justiţii şi măriri naţionale, vechiul 
ideal luminează din nou farul care 
călăuzeşte marşul spre progres. Engle
zul care şi aduce aminte de politica 
americană de-acum o jumătate de 
veac . . . va vedea că sentimentul 
datoriei civice a devenit mai viu, că 
democraţia se dovedeşte din c* în ce 
o forţă care caută progresul ordonat 
şi care remăne fidelă principiilor de 
libertate şi egalitate din care a ră
sărit." 

Paralela istorică este totdeauna 
instructivă: Gândindu-şi situaţia tarei 
sale, cetitorul român este rugat a ceti 
încă odată pasajul din Bryce (II, 
184—185) şi a compară, pas de pas, 
cu ce se petrece în patria sa.- Suni 
sigur că nu va compara înzadar. ..->;• 

G. Bogdan-Duică 
0 0 0 O O O 0 0 0 

STATISTICA ROMÂNEASCĂ 
— Cu prilejul apariţiei celei dlntal Statistice a Învăţământului din România Întregit* — 

Importanţa statisticei in viaţa so
cietăţii şi, mai cu seamă, in viaţa 
statelor moderne creşte din zi in zi. 

De acest fapt pe care nu-1 mai 
poate ignora nimeni nepedepsit, şi-a 
dat seama şi România. 

In introducerea primului cAnuar 
statistic al României, (1904), se recu
noştea că, in adevăr Statistica, „care 
era privită odinioară ca un mijloc 
de a satisface o simplă curiozitate, 
a ajuns la o desvoltare atât de 
mare, încât astăzi e generală pă
rerea că fără statistică nu ştim ce 
am fost, ce suntem şi ce vom fi. 

Astăzi nu poate exista o lege 
bună care să nu se sprijine pe cifre, 
nici măsuri de îndreptare în cari ci
frele să nu aibă rolul lor de con
ducător; nu există discuţie în care 
să nu se invoace puterea cifrelor, 
nici argumente mai plausibile de cât 
cele cari se bazează pe cifre. Astăzi 
cifrele sunt cel mai bun sfătuitor al 
omului inteligent.". 

Importanţa şi necesitatea statisticei 
o găsim apoi, foarte bine pusă în 
evidenţă şi de fostul ministru de fi
nanţe, Emil Costinescu, în „Expu
nerea de motive la proiectat de lege 
pentru înfiinţarea unei direcţiuni a 
statisticei getţerale a finanţelor", unde 
zice că „lipsa unei statistici se simte 
de mult timp la noi şi defectele nu-
meroace ce se observă în toată le
giuirea noastră provin în cea mai 
mare parte din această cauză. Prima 
consecinţă a acestui râu este că le
gile primesc neîncetate modificări şi 
remodificări, aşa că puţini sunt a-
ceia, cari ajung să le mai înţeleagă... 
Dar fără statistică suntem in întu

neric întru tot ce priveş'e interesele 
ţârii". — Şi, vorbind în special des
pre legile financiare, Costinescu zi
cea: „Numai un inconştient ar pu
tea să vorbească de reforma impo
zitelor mai înainte ca operă statis
tică să fie destul de înaintatată, 
spre a da măsura şi a puterei con
tribuitoare a ţârii şi a resurselor la 
cari se poate recurge şi a satisfacerii 
ce trebue să se dea la ceeace se nu
meşte „nevoile speciale ale ţâry'-ţ 
aceste nevoi variază după opiniuntie 
individuale şi prea adesea, departe 
de a fi reale, n 'au, servit decât spre 
a acoperi cea mai culpabila risipi a 
banilor publici. Când, mulţumiţi da
telor statistice, se va vedea limpede 
ce ne este permis să cheltuim, ase
menea risipe vor fi mult mai a nevoie 
de dobândit, decât în trecut" *). 

Chestiunea organizării Statisticei 
nu poate fi socotită deci, pentru o 
ţară ca o chestiune de a doua mână, 
ci, dimpotrivă, ea trebue privită ca 
o problemă de o importanţă cu to
tul deosebită şi ca o chestiune de 
prima necesitate. 

In ce priveşte sistemul de organi
zare a serviciilor statistice, astăzi 
sunt, în diferitele ţâri din lume, 
doua sisteme în uz, şi anume t unul 
care centralizează toate ramurile sta
tisticii unei ţâri într'un serviciu cen
tral, şi al doilea, care are servicii 
statistice descentralizate pe singura
tice ministere. Ştiinţa Statisticei se 
pronunţia in timpul mai nou tot 
mai mult pentru sistemul cel din-

0 Anuarul statistic al României, 1904, 
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tâi. Un serviciu central de statis
tică pentru întreaga ţară, — 
zice d. Dr. I. Teodorescu, actualul 
director general al Statisticei din Ro
mânia, invocâod autoritatea lui Zi-
zeck — are avantajul unei mari 
întreprinderi, cu personal stabil, cu 
specializarea acestuia'şi cu înlătura
rea executârei de cătră două oficii 
a unei şi aceleiaşi lucrări".1) 

In ţările nouă, apărute după răz-
boiu, serviciile statistice s'au organi
zat după sistemul centralizator. Ast
fel, în Cehoslovacia s'a organizat 
prin legea dela (8 Ianuarie 1919 
„Oficiul de statistică al Iţepubticei 
cehoslovace", cate este o instituţie 
pendentă de Presidenţia Consiliului 
de miniştri, şi aceasta pentru a-i'a-
sigura completa libertate, evitând 
eventualele influenţe ale diferitelor 
ministere, cari au secţiuni în acest 
oficiu. Prin aceeaşi lege s'a creat în 
afară de oficiul statistic şi un Con
silia al statisticei, cute este organul 
deliberativ şi care ia hotărâri pe cari 
oficiul este dator să le execute. Pre
şedintele Consiliului este în acelaş 
timp directorul oficiului de Statistică, 
care are 6 secţiuni, îmbrăţişând toate 
ramurile vieţii ţârii. Dintre acestea, 
secţia III se ocupă cu statistica 
instrucţiunii publice, bibliotecă, sale 
de lectură, teatre, muzeee, expoziţii 
şi cu instituţia socolilor (cercetaşi). 

Tot pe baze de acestea s'a organi
zat Statistica şi în Polonia, unde 
prin legea din 21 Qct. 1919 s'a în
fiinţat un Consiliu superior de sta
tistică, ca organ consultativ, şi un 
Oficiu central de statistică, ca organ 
executiv. Şi în Polonia aceste ser
vicii au fost subordonate Presiden-
ţiei Consiliului de miniştri, dar, ul
terior; prin legea din Ianuarie J923 
au fost trecute la Ministerul de In
terne. Oficiul central polon constă 
din 9 secţii, dintre care a cincea se 
ocupă cu îivâţământul. Consiliul 
superior de statistică se compune 
din următoarele persoane: 

1. Directorul oficiului central, care 
este în acelaş timp şi preşedintele 
Consiliului superior. 

2. Reprezentanţii diferitelor minis
tere. ' 

3. Reprezentanţii birourilor sta
tistice autonome (municipale şi ju
deţene). 

4. Reprezentanţii societăţilor ştiin
ţifice şi comisiunilor sociale şi eco
nomice. 

5. Profesorii de economie peiiticâ 

') Cf. Dr. I. Teodorescu t Organizarea 
serviciului de statistică în diferite ţări, in 
Buletinul Statistic al României J924, Nr. 
3. pg. 4. 

şi de statistică dela universităţile 
ţârii. 

Au vot conssultativ la desbaterile 
cosiliului şi cei 9 şefi de secţie ai 
oficiului central. 

Centralizarea în acest chip a ser
viciilor statistice nu exclude ca mi
nisterele precum şi alte oficii ale 
statului să facă şi din propria lor 
iniţiativă cercetări statistice în limi
tele competinţei şi prin intermediul 
propriilor lor organe, dar, prin dis
poziţia cuprinsă în art. 4 din Sta
tutul oficiului central de statistică, se 
impune ca acestea să se facă „cu 
ştirea şi cu aprobarea Oficiului cen
tral". 

Tot pe baze centraliste sunt or
ganizate serviciile de statistică în 
Suedia, Norvegia, Danemarca, Bra
zilia, Argentina, precum şi în alte 
state europene ca Ungaria, Bulgaria 
ş - a . 1 ) 

In ţările mai vechi, ca Anglia, 
Franţa, Germania etc, serviciul sta
tistic este descentralizat, dar peste 
toate serviciile acestea este, ca d. 
e. in Franţa, o „Comisiune supe
rioară a Statisticei**, cate dă direc
tive tuturor ramurilor de statist.câ, 
sau, ca în Germani, un Oficiu im
perial de Statistică. 

* 
Cum stăm, în ce priveşte organi

zarea Statisticei, în România de as
tăzi ? 

înainte de a putea răspunde la 
această întrebare, trebue să spunem 
câteva cuvinte despre statistica din 
România veche. 

Din capul locului trebue sâ recu
noaştem că Statistica are în vechile 
Principate româneşti un trecut des
tul de respectabil. încă înainte de 
Unire, Principatele căutau să-şi aibă 
statisticile lor, cari chiar şi când nu 
erau prea minunţioase, erau în 
schimb destul de conştiiencioase. Ast
fel d. e. cartea prinţului Nicolae 
Şutzu, tipărită la Iaşi la 1848 în pa
tru ediţii (una franţuzească, una 
nemţească, una românească şi una 
grecească) sub titlul cNfitions sta-
tistiques sur la SMoldavie, este o 
carte la fel de bună cu acelea 
pe cari le întâlnim in vremurile 
respective în ţări cu situaţia Moldo
vei. Sau cărticica tipărită la 1862, 
tot la Iaşi, de Grigorie *Râdu Mell-
don sub titlul delaţiune statistică 
de starea şcoalelor în Moldova, este 
o excelentă icoană a învăţământu
lui moldovean din acea vreme. O 
pagină remarcabilă ocupă în istoria 

») Vezi studiul dlut I. Teodorescu, ci
tat mai sus. 
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statisticei române Sioniste <P. Mar
ţian, — cel mai sistematic statisti-
cian român de până acum — cu ale 
sale Anale statistice şi economice 
ale României (1860—1865). De ase
menea merită să fie amintit Vasile 
Palladi, cate ca secretar general al 
Ministerului de Instrucţie pe la anii 
1&91 (sub ministeriatul dlui P. Poni) 
a făcut, după mărturisirea altui se
cretar general de mai târziu, d. / . 
Simionescu, cea mai bună statistică 
a Instrucţiei publice din România 
veche. „Toate celelalte statistici, din 
ce în ce mai palide — zice dl Si
mionescu — s'au făcut după tipi
cul Statisticei lui Palladi". *) 

Ca multe alte lucruri puse pe 
cale bună, şi Statistica românească 
a început insă dela o vreme să de
cadă. La începutul secolului nostru 
statistica României era aşa de ne-
corespunzâtoare cu situaţia ţârii, în
cât răposatul Costinescu nu găsia 
alte cuvinte pentru a caracteriza 
efectele ei, decât cele pe cari le-am 
aciretat mai sus. 

Direcţiunile de statistică ale sin
guraticelor ministere erau din ce în 
ce tot mai departe de a putea fi 
ceeace ele trebuiau să fie. 

De aceea, îndată după înfăptuirea 
României Mari s'a simţit necesitatea 
de a se pune pe baze cu totul noi 
organizarea serviciului de statistică. 
Prin decretul lege nr. 122 din \2 25 
Ianuarie 1919 s'a hotărât, intr'adevâr, 
crearea unui Serviciu central al sta
tisticii, în locul singuraticelor direc
ţiuni ale ministerelor. 

Timp de aproape doi ani de zile 
a fost in vigoare decretul din ches
tiune, dar, spre marea şi legitima 
mirare a tuturor, el n'a fost pus in 
aplicare in mod serios: direcţiunile 
speciale au continuat sâ funcţioneze 
mai departe, până ce într'o bună zi, 
decretul regal a fost revocat, şi în 
locul lui s'a numit o Comisiune, în 
frunte cu dl senator C Dimitriu, cate 
sâ studieze chestiunea.» 

Intre timp, singuraticele direcţiuni 
de statistică au lucrat fiecare după 
cum le ajutau puterile, unele mai 
bine, altele mai rău... 

Ce va fi mâine, când comisiunea 
îşi va termina lucrările; nu putem 
şti. Ceeace ştim este, că cu sistemul 
sau mai bine zis cu lipsa de sistem 
de până acum, la unele ministere 
s'a lucrat cum nu se poate mai rău. 

Acesta este cazul cu Ministerul 
Instrucţiei. O. Ghibu 

!) Vezi ziarul „Mişcarea" din Iaşi, 19 
Ianuarie 1917. 
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CONFLICTUL 
Dintâi telegraful, pe urmă presa 

oficioasă şi 'n sfârşit însuşi ministrul 
de finanţe, d. V. Brătianu, după în
toarcerea d-sale din streînătate, ne-au 
vestit un conflict, care va putea să 
ne ducă până la un război econo
mic cu Germania. 

Fiindcă trăim în vremea conflicte
lor şi a protestărilor de tot felul, 
lumea nu s*a emoţionat prea mult 
de acest conflict nou, mai ales că 
informaţiunile fugare pomeneau dela 
început despre „reparaţiuni". Scep
ticismul pentru acest covârşitor ca
pitol, neîmplinit, din tratatele păcii 
generale, s'a răspândit aşa de pu
ternic în toată omenirea, pe urma 
sforţărilor încă fără rezultate evi
dente de partea Franţei, încât a 
vorbi, iarăşi, despre reparaţiuni şi a 
întemeia pe ele speranţele de în
dreptare ni-se pare cea mai mare 
greşalâ politică. 

Conducătorii conştienţi de răspun
derile guvernării au, astăzi, mai 
mult că oricând, datoria să evite 
decepţiile şi să nu pună 'n mişcare 
opinia publică decât pentru cauzele 
în care se poate întrevedea siguranţa 
unui rezultat. 

Cu aceste rezerve de ordin gene
ral, vom conveni că atitudinea ofi
cială a României, faţă de aliaţi ca 
şi faţă de învinşi, nu se poate^ justi
fica, în capitolul reparatiuntlor, de
cât numai din punctul de vedere al 
tacticei politice. Dacă aceasta 'i sin
gura cale pentru uşurarea sarcinelor 
noastre de război, precum ar rezulta 
din expozeul dlui V. Brătianu la 
Cameră, atunci evident că atitu
dinea adoptată se justifică, bine în
ţeles sub condiţia de a scoate în re
lief lipsa de logică sau de menaja
mente la adresa ţării noastre în con
certul internaţional. 

Şi acum să vedem despre ce este 
vorba în conflictul* nostru cu Ger
mania. 

Tratatele de pace şi 
1 planul Dawes. 

Din nota guvernului german ca 
şi din convorbirile avute, la Paris 
şi London, de d. V. Brătianu cu 
reprezentanţii guvernului din Berlin, 
rezultă fără înconjur, brutal chiar, 
punctul de vedere al Germaniei faţă 
de România în materia reparaţiuni-
lor. Conform acestui punct de ve
dere, Germania ne contestă orice 
creanţe speciale în afară de cota-
parte din totalul reparaţiunilor ger-

POLITICA EXTERNĂ 
CU GERMANIA 

mane ce se încasează în bloc de 
toţi aliaţii, prin aplicarea planului 
Dawes, cotă parte stabilită, precum 
se ştie, in conferinţa dela Spaa, la 
MVo.1) 

De altminteri, trebue să adăugăm, 
acest punct de vedere al Germaniei 
nu era o noutate întrucât chiar din 
primele momente ale aplicării pla
nului Dawes restituirile sau plăţile 
în natură germane, către România, 
au fost suspendate, deşi parte din 
ele primiseră un început de execu
tare pe bază de acorduri precise, 
precum a fost cel dela Wiesbaden. 

Interpretarea dată tratatelor ca şi 
planului Dawes de Germania a fost 
însă, desminjită prin asentimentul 
conferinţei interaliate dela Paris dat 
punctului de vedere românesc. Potrivit 
acestuia, planul Dawes nu poate consti
tui o radiere sau o înglobare, laolaltă cu 
toate reparaţiunile, şi a unor creanţe 
speciale, cum sunt acelea ale Ro
mâniei decurgând din anularea păcii 
de Bucureşti (J9J8). Textul tratatu
lui de Versailles (art. 259 şi 292 )» 
este destul de categoric: reparaţiunile 
acestea speciale nu sunt reparaţiuni 
propriu zise, ci restituiri, cuvenite 
României, de bunuri şi valori luate 
de Germania anticipat ratificării tra
tatului de Bucureşti. 

Este vorba, prin urmare, nu de 
reparaţiunea unor daune pricinuite, 
ci de restituirea unor bunuri şi va
lori luate fără temei juridic, — ade-

V x) Dintr'un total de 6,5°/o după ce res
tul de 93,50/o fusese acceptat, chiar la 
Spaa, de ceilalţi aliaţi mai importanţi: 
Franţa, Anglia, Italia, Belgia, Japonia, 
etc, fără protestare. Aceşti 6,50;'o au 
fost astfel distribuiţi» României l,J Î Ger
maniei 0,4; iar regatului Sârbo-Croato-
Sloven 5o/o. 

*) Acestea spun: 
„Germania îşi confirmă renunţarea, pre

văzută prin art. XV al armistiţiului dela 
Jl Noembrie J9J8 ta benfictul tututo- stl-
palaţlunttor înserate în tratatele dela 'Bu
cureşti şi Brest-Litowsk ca şl 'n tratatele 
complimentare, fără ntct o atingere a art. 
292 partea X (Clauze economice) din pre
zentul tratai. 

„Ea se obligă să restltue respectiv fie 
'Romanţei, fie principalelor puteri aliate şi 
asociate orice Instrumente monetare, bani, 
valuri şl titluri negociabile sau produse pe 
care le-a primit sub titlul de executare a 
menţionatelor tratate" (Art. 259 paragr. 
VI). 

Art. 292, la care se referă acest para
graf, precizează anularea tuturor tratatelor, 
convenţiilor sau acordurilor Germaniei cu 
Rusia, cu Statele ale căror teritorii au 
făcut parte din Rusia şi cu România, în
cheiate până ta data ratificării tratatului de 
Versailles (Ian. 920), 

vârât rapt internaţional, recunoscut 
ca atare prin tratatul de Versailles. 

De unde, îndoitul caracter special 
şi de pioritate al creanţelor române 
împotriva Germaniei. 

Contestaţia germană adresată ofi
cial României şi Sadusâ la cunoş
tinţa opiniei mondiale prin publici
tate, vădeşte încă odată tendinţa 
Germaniei de a se sustrage dela în
deplinirea obligaţiunilor luate prin 
tratate şi de a nu se executa decât 
numai la nevoe, sub presiunea con» 
strângerii. 

Adevărul acesta apare şi mai bine 
dacă ne referim la tratativele Înce
pute anul trecut, din iniţiativa gu
vernului german, prin misiunea Dern-
burg la Bucureşti, pentru lichidarea 
directă între Germania şi România 
a creanţelor speciale sus menţionate. 
Neînţelegerile asupra calculării va-
loarei emisiunii de lei Banca Gene
rală, sub ocupaţie, au suspendat tra
tativele directe, iar misiunea ger
mană a plecat fără să revină, deşi 
nu fusese vorba decât de suspen
darea negocierilor. 

Valoarea creanţelor 
speciale. 

O estimaţiune a acestor creanţe 
în bloc nu s'a făcut, astfel că n'am 
putea spune ce reprezintă» în cifre, 
valoarea reclamaţiunilor noastre îm
potriva Germaniei. Totuşi o cifră şi 
cea mai însemnată, privitoare la 
emisiunea de lei Banca Generală, 
sub ocupaţiune, ne spune îndeajuns: 
ea este de 2.173 mii. lei, cari la data 
aceea însemnau lei aur (misiunea 
Dernburg propunea tratativele pe 
bază de lei hârtie!) 

Restul creanţelor speciale îl con-
stituesc toate executările anticipate ' 
ale păcii dela Bucureşti făcute de 
Germani pe teritoriul nostru şi pe 
care ei ne-au impus să le recunoaş
tem prîn cap. II al „tratatului juri
dic-politic româno-german adiţional 
la tratatul de pace". 

Printre acestea, vom enumera re-
chiziţiile, contribuţiile impuse ca 
gloabă în multe împrejurări, despă
gubirile plătite de Statul român su
puşilor centrali pentru măsurile de 
sechestru şi internare, ridicarea tem
porară a măsurilor excepţionale faţă 
de bunurile şi întreprinderile aparţi
nând supuşilor inamici, etc. 

Cititorul îşi poate lesne da seama, 
din enumerarea aceasta, că la capi
tolul emisiunii Banca Generală tre-
buesc adăugate alte sume impor
tante. 

Dar valoarea creanţelor speciale 
împotriva Germaniei creşte, mai a-
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Ies, grin comparaţie cu creanţele 
foarte ipotetice împotriva celorlalţi 
foşti inamici, Ungaria, Austria şi 
Bulgaria, precum şi cu creanţa certă, 
însă abia, de M%> asupra repâra
ţiunilor germane de curând din pla
nul Dawes care le-a scăzut la a-
proximativ o treime din suma fixată 
la început. 

Intr'adevăr, vom aminti că repă-
raţiunile austriace şi ungare au fost 
amânate pentru decenii, prin inter
venţia Societăţii Naţiunilor şi cu a-
sentimentul tuturor creditorilor, in
clusiv România, spre a se oferi ac
tivul prezent, al Austriei şi Ungariei, 
ca garanţie bancherilor internaţionali 
cari au contribuit la opera de re
facere şi asanare a acestor două 
State. Cât priveşte reparaţiunile bul
gare, totalul lor a fost redus cu o 
treime de Comisia repâraţiunilor, iar 
plata repartizată asupra unui ter
men mult mai lung din aceleaşi 
consideraţii generoase care au pre
zidat la amânarea repâraţiunilor Un
gariei şi Austriei. 

. Astfel rezultă că dintre toţi foştii 
inamici, singură Germania a rămas 
în stare să plătească reparaţiuni, 
precum constatau chiar experţii a-
mericani- Osebit de aceasta, crean
ţele speciale cuvenite României re
prezentând o valoare însemnată, şi 
ca sumă şi ca posibilităţi de înca
sare, inte, şesul nostru de a obţine 
recunoaşterea acelor creanţe, la Pa
ris, apare hotărâtor din toate punc
tele de vedere. 

D e l a recunoaşterea 
interaliata, la plata 
germana. 

Dar dacă am cerut şi obţinut ceea 
ce a fost mai uşor, printr'6 men
ţiune specială in protocolul uneia 
din şedinţele conferinţei interaliate, 
nu însemnează că ne-am ajuns sco
pul. Intervenţia românească fiind 
conformă textului explicit al trata
tului de Versailles, ca şi situaţiei de 
fapt decurgând din executarea anti
cipată a păcii de Bucureşti, aliaţii 
ar fi săvârşit un act de nedrep'ate 
evidentă, de ostilitate chiar la adresa 
noastră, dacă n'ar fi luat act de 
obiecţiile dlui N ; Titulescu. 

Recunoaşterea interaliată a crean
ţelor noastre speciale împotriva Ger
maniei era partea cea mai uşoară 
de obţinut şi, bine înţeles, care tre
buia repede obţinută după aplicarea 
planului Dawes. 

Până la transformarea în valori 
efective a unei creanţe internaţio
nale, făgăduită de debitor, ne rămân 
încă multe de făcut. 

D. ministru de finanţe care-şi dă 
seama că ne-a rămas partea cea mai 
grea, încasarea creanţei, s'a grăbit 
din primul moment să anunţe mă
surile de constrângere faţă de Ger
mania prin care am putea ajunge 
la un război economic. 

Aceste măsuri în cadrul tratatelor 
de pace sunt trei şi anume t a) lichi
darea bunurilor germane din ţâră; 
b) aplicarea taxei de 26°/o ad vaîorem 
votată în toate ţările aliate la un mo
ment dat, ca sancţiune, asupra im
portului de provenienţă germană ţ şi 
c) triplarea tarifului nostru vamal 
de import prevăzută pentru toate 
Statele cu care nu am încheiat con
venţii comerciale. 

Lichidarea poate da efecte discu
tabile dacă ţinem seama de starea 
actuală a bunurilor germane, cât şi 
de destinaţia rezultatului care trebue 
înglobat la totalul repâraţiunilor. 

Rămân celelalte două măsuri al 
căror efect imediat va fi ruperea legă
turilor economice româno-germane. 
Faţă de taxele ce urmează să apese 
asupra produselor germane, la in
trarea România, orice import din 
Germania va deveni cu neputinţă pe 
viitor. 

Dat fiind, însă, faptul că astăzi 
exportul german în România nu 
reprezintă decât abia J% din total 
(statistică publicată într'un nr. din 
Ianuarie a. c a l revistei cDirtschafts-
dienst) şi aceste măsuri de const ân-
gere nu vor fi destul de eficace. în
chiderea graniţelor noastre pentru 
produsele germane nu poate fi o 
măsură de efect decât prin- conse
cinţele sale viitoare. 

Un război economic rpmân-ger-
man, însă, va oferi industriilor din 
Polonia şi Cehoslovacia, un vast 
câmp de activitate pe care, de alt
fel şi azi îl caută la noi cu stăruinţă. 

Deocamdată, constatăm că mă
surile de constrângere au fost anun
ţate de ministrul nostru de finanţe, 
dar încă nu s'au pus în aplicare, în 
vreme ce din Germania ni se ves
teşte o defensivă prevăzătoare faţă-
de piaţa românească şi — fapt sur
prinzător! — chiar luarea unor mă
suri identice de represalii împotriva 
bunurilor române aflate pe teritoriul 
german. 

întârzierea punerii în aplicare a 
măsurilor anunţate de. guvernui-fios-
tru este, probabil, ultima încercare 
pentru a se obţine cuvenita recu- ' 
noaştere, prin bună înţelegere, căci 
o şovăire nu şi-ar mai avea locul 
după ce s'au anunţat oficial. 

Faţă de ştirile din isvor german, 
ca răspuns la punctul de vedere al 

guvernului nostru, nu putem fi op
timişti. 

Dimpotrivă chiar. 
Şi fiindă la Berlin se pomeneşte 

de măsuri identice, adică de contra-
represalii la dispoziţiile de constrân
gere ce am lua din cauza nesoco
tirii unor angajamente internaţio*-
nale precise, conchideam că faptul 
este cu adevărat surprinzător. 

El ne reaminteşte, la distanţă de 
10 ani acum împliniţi, războiul de 
represalii şi contra-represalii, enor
mitate juridică, deslânfuit în Marea 
Nordului prin lipsa de respect a 
Germaniei faţă de angajamentele 
internaţionale şi din care a decurs 
sălbatecul război de submarine drept 
răspuns la „politica de înfometare" 
a poporului german. 

<5V. Daşcovici 

Politica... 
Câteva rânduri de prisos... Sumarul 

materiei anului 1924 gi tot ce a apă
rut în aceste opt numere dela 1 Ia
nuarie încoace, sunt dovada materială 
a preocupărilor noastre constante, şi 
nu mai este nevoie osebit de dec a-
ratii. Totuş, pentru ultima dată, în
semnăm aci că regretăm eroarea în 
care cad uneori chiir şi spirite dis
tinse, robite de intolerantă şi suspi
ciune, de a presupune că revista noas
tră ar avea dedesubturi politice. Ni-
meni'nu ne-a cerut jertfa unei atitu
dini politice în favoarea sa personală 
şau a vre-unui partid, căci ar fi fost 
o absurditate. Dacă ne-am spus une
ori păreri de natură politică, dacă am 
publicat articole de adâncă durere 
de-ale basarabenilor, dacă unii cola
boratori şi-au permis să facă anume 
constatări politice, toate aceste — şi 
ele constituesc de altfel o infimă parte a 
materiei nu pot fi concludente pen
tru o politică militantă ce am pune-o 
la cale. Cititorii sunt cei mai buni ju
decători. A îngenunchia o publicaţie 
consacrată dela înaput problemelor 
de cultură şi ştiinţă, politicei militante 
ar fi o faptă irezonabilă. Avem atâta 
spirit de dreptate şi de prevedere să 
nu angajăm revista într'o direcţie con
trară scopurilor primare. N'apem nici 
o nevoie să pledăm în mod deghizat 
pentru 6 anume politică. Subliniem 
aceasta în mod categoric, odată pen
tru totdeauna. A, politica, această 
Hidră; cu trimite capete... când se va 
pune capăt urilor şi personalităţilor 
deslăntuite de ea? 

Ion Clopoţel 

Răspândiţi Societatea de Mâine 
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DISCUŢII LITERARE 
ŞI IARĂŞI, ŞI IARĂŞI EMINESCU 

Pentru a începe cu o chestie de 
metodică literară, eu începuiu confe
rinţa mea declarând că voesc să ve
rific biograficeşte dacă Eminescu a 
avut ori nu dreptate deplină să zică 
despre sine: 

Şi viaţa toată mi-am închis 
Gonind la idealuri; 
Ce s'a ales de-atâta vis, 
O valuri, eternelor valuri ? 

Prin urmare, întâia grije a biogra-
grafului aceasta trebue să fie: A sta
bili idealurile lui, vii (fetita din Floare-
albastră, socialistul din Împărat şi 
proletar, dascălul Pumnul, poetul 
Eliad etc) ori moarte (codrul, isvorul, 
teiul etc); şi apoi a le căută originele 
şi a le aprecia valoarea estetică, pentru 
el şi pentru noi. 

Acestor idealuri satul Ipoteşti le-a 
pus întâiele temeiuri. Pentru idealul 
naturei sale, poetul de acojo a cules 
chipul colinelor măreţ desemnate 'n 
fata căsuţei părinteşti, pădurile bătrâne 
(acum tăiate), idila satului; de-acolo 
a luat idealul mamei; al primei iubite, 
la a cărei (ipotetică) stabilire voiu re
veni ; de-acolo concentrarea în sine, 
despre care Mite Kremnitz, care 1-a 
cunoscut perfect, căruia poetul i-a 
făcut destăinuiri, zice (în' Convorbiri, 
voi. 44, p. 785/786): „Micul Eminescu 
învăţă de mic să se închiză în sine 
însuşi, cu toate suferinţele sale; şi-i 
plăcea să se refugieze în pădurea 
din apropiere." Ceea ce el ne-a spus 
şi în versuri: . \ • 
Fiind băet, păduri cutreeram 
Şi mă culcam ades lângă isvor 
Iar braţul drept sub cap eu mi-1 puneam 
S' ascult cum apa sună 'ncetişor . . . 
Şi încă; 

Alături teiul vechiu [mi] se deschise, 
Din el ieşi o tânără crăiasă; 
Plutiau in lacrimi ochii-i plini de vise, 
Cu faţa ei într'o maramă deasă . . . 
Până în cele mai mici amănunte 

vor trebui urmărite mărturisirile lui, 
aşezate sigur în cronologia vieţii sufle
teşti, şi explicate pre cât se va putea. ' 

închis în sine a fost toată viata. 0 
spun toţi ceice l-au cunoscut 0 spune 
şi el. Odată dela Berlin, lui T. Maio
rescu ; „Când e vorba să spun (du 
ori ba), atunci de obiceiu nu spun 
nimic şi natura mea primordială 
se arată pe fată, devin ticăit." Dar 
aceasta este aceiaşi devenire caşi 'n 
Floare albastră, unde mititica-1 în
deamnă şi el tace: 

Astfel zise mititica 
Dulce netezindu-mi părul; 
Ah, ea spuse adevărul; 
Eu am ris, n'am zis nimica. 

Intr'un astfel de suflet s'au închis 
mai multe decât bănueşte lumea; şi 

Bucureşti, 9 Februarie 
toate vor trebui desluşite ori decla
rate enigme pentru cercetare. 

Domol crescu copilul plin de taine 
şi fantasie. Dintr'o dată îl tulburară 
puternic impresiuni triste de-acasă; 
cu bune nădejdi poate, în tot cazul 
plăcute de-aiurea. Eră 'n vremea pu
bertăţii. Copilul iubeşte mult mai de 
vreme decât se crede. El iubise la 
Ipoteşti; şi acum plecă în lume, tul
burat, zic eu, de anume secretjuni 
glandulare. Din Septemvrie 1858 până 
'n 1863, primăvara el fu un domol; 
în April 1863 dispare dela şcoală; 
eră de 13 ani. La aproape aceiaşi 
vârstă patru fraţi ai lui deraiază la 
şcoală, iau note rele, în clasa a Ii-a 
şi a HI-a a liceului, caşi Eminescu. 
Par'că-i o lege a familiei ca la 12— 
13 ani să-şi „piarză minţile". Pre
supun, deci, că toţi trebue să fi fost 
răsturnaţi de aceiaşi cauză ivită 'n 
corpuri ţu un sistem nervos foarte 
impresionabil. 

Unde punem şi influentele literare. 
E. T. A. Hoffmann cu ale sale 'Er-
zăhlungen aici îl captivară întâia oară; 
Der fliegende Hollănder, altă fantazie 
frumoasă; şi chiar Bianca Capello (a 
lui A. G. Meissner) îl preocupară . . . 

Luase mare avânt băiatul. 
Şi nu se mai opri . . . 

Toate peregrinările sale pe pămân
tul românesc sunt numai prilejuri de 
îmbogăţire sufletească, de alcătuiri 
care iau trup, îl leapără, iarăşi îl iau, 
care fac multele lui variante — de 
care nu înţeleg pentru ce nu ar me
rită cea mai deplină atenţie. A le 
critică ca d-ra Dr. Constanta Mari-
nescu în teza sa de doctorat şi încă 
în ce ton —, este o îndrăzneală.. 
Avem drept să cerem ca drumul spre 
Luceafărul şi Scrisori şi Doi'nd să ni 
se lumineze întreg, deplin. Eu găsesc 
chiar farmec în călcarea pe acel 
drum. 

Epoca peregrinărilor se roate lă
muri perfect. Bătrânul Şt. Cacoveanu 
dela Alba-Iulia, om cu bună me
morie, este pentru acest timp punctul 
de sprijin. Cu spusa sa trebuesc con- , 
trolate toate celelalte. Nit există, din ' 
acest timp, nici-o enigmă. Şi toată j 
viata explică de ce la Viena a ajuns 
pesimist, convins că viata este un 
vis absurd" şi că „infam e tot ce e 
om. 

Când la Viena a auzit de sinuci
derea unui coleg (Al. Procinkiewicz) 
el a tăcut, „ticăitul" şi apoi a judecat: 
„Bine a făcut: viata e un moft; o 
prostie." 

Din fericire atmosfera intelectuală 
dele Viena şi Berlin se poate descrie 
complet. Gratie lui I. Slavici şi lui T. 
Stefanelli, completaţi de alte câteva 
amintiri, -de acte şi de scrierile lui 

acum —, viata lui Eminescu este lă
murită. 0 energie sufletească extra
ordinară, un sentiment puternic cum 
nu-1 avea atunci nici-un poet român 
— Alecsandri însuşi se află 'n fru-
moasa-i epocă descriptivă, a legenr 
delor şi pastelurilor —, un dor de 
carte rar, o filosofie pe care o rosto-
goliâ mereu în sine, ca să şi-o facă 
a doua natură sau, mai bine, să o 
cucerească cu natura sa, s'o emines-
ciseze, surit probe de o sănătate re
zistentă, cum ea reese de altfel din 
portretele ce i le-au ser s amicii. 

0 personalitate ca a lui nu putea 
să nu ntindă braţele sale, ca să ri
dice naţia n sus . . . „Nu există 
popor român, ci numai putinţa de a-1 
crea", zicea el. Şi se aşternu pe 
munca de a-1 crea. 

Acum avea mari ideale sociale, 
politice. De durerile lui puţin îi păsa; 
ale altora-1 măcinau. 

Creatorii sunt veseli. Oricât de 
tristă-i păru viata, el fu şi vesel. 
Târziu, la Bucureşti, la un *chef" eu 
foşti amici vienezi, el le zise:, „Măi 
băeti, aşa de voios n'am mai fost 
decât la -Viena, cu voi 1" 

De aceea eu zic că chestia: Cât 
pesimism este la Eminescu, la 1870 
—1873 — trebue dozată încă odată pe 
o cumpănă fină. 

Fals cu desăvârşire este că juni
miştii ar fi alimentat pesimismul său. 
Proba: scrisoarea lui Ţ. Maiorescu 
din 1874 (17/29 Ianuarie), în care-i 

i scria lui Eminescu: „— pesimişti de 
felul D-Tale trebue, poate, să fie din 

, când în când deşteptaţi din visul prea 
| concenfrof al microcosmului lor in-
l terior şi îndreptaţi în atenţia ior spre le-
(gaturile intime ce-i uneşte cu nouele 
(încercări de viată în patria comună." 
T. Maiorescu îl chemă, deci, sure 
nouele încercări de viată, Spre 
faptă . . . 

Şi veni. 
Un ideal social (junimist) îl chemă 

fără să ştie câte erau ale sale, cum 
erau acestea toate. 

După fericiţii ani ai copilăriei din 
Ipoteşti şi Cernăuţi, după cunoaşterea 
tristetei de peregrin sărac şi visător, 
după avântul filosofic-poetic-titaniceJsc 
dela Viena, iată-1 în tară, dornic de-a 
făptui. Resultatul? Iată-I într'un text 
dela 1882: „In opf ani, decând m'am 
întors în România, decepfiune g , ur
mat după^ deceptiune; şi mă simt 
atât de bătrân, atât de obosit, încât 
de geaba pun mâna pe condeiu şi 
mă încerc a scrie ceva" etc..„Colegii" 
de litere, ca.de ex. Al. Macedonsky 
(pe care Tîmpuf lui Eminescu, din 21 
Aprilie T870, nro 87 îl acuzase de 
escrocherii şi falsuri) şi evreescul 
Nichi Xenopol, fratele istoricului, l-au 
bătut cu pietrile urei lor „literare". 
Ba al ii, ca Avram Burăh, zis şi 
G. Missail, istoric, deputat etc. se iviâ • 
palavragiu în presă şi grozav în co
misia de acuzare a ministerului din 
care T. Maiorescu făcea parte. 

U ©B.C.U. Cluj
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Deocamdată el îi combătea energic, 
pentru tinerea lor la distantă, pentru 
întărirea poporului său. Şi în câte-o 
pauză îi mângăiâ chiar umoristic, ca 
de ex. pe numitul G. Missail. Deşi 
decepţie venise după decepţie, Emi-
nescu putea să mai glumească încă De 
pildă despre Missail, ca acuzator al 
lui Titu Maiorescu, fost ministru, în 
hexametri (Manuscriptul academic 
2256, p. 50 verso): 
Numai pre el doritul de linişte va să-1 re-

[ţină 
Zeul cel minunat Misail, sâ-1 pue la dubă'n 
Peştera cea boltită, la isvoarele feruginoase; 
Misailă Kyklopul cel crunt din neamul lui 

[Nuhăm, 
Peştera cea boltită din Văcăreşti pregă-

[tindu-i. 
In rotitoarea plinire de vremi trei ani se 

[trecură, 
Totuşi el de mânia Kyklopului pace nu are 
Bucureştenii compuşi din Bulgari cu mintea 

[isteaţă 
îl urmăresc pe - Odiseu . . . 

Câte-o glumă de-acestea, retinută'n 
manuscript, îi mai lumină posomorâ-
rea. Gluma-i, însă, dovadă că pe el 
viata nu-1 îngenunchia. 

Niciodată viata pe el nu l-a biruit; 
— şi mai vorbim de boală din năs
care? de neurastenii grave? Eu nu 
mai cred în ele. Şi am motive să 
cred că boala sa .a început în anul 
1879; buturugă mică, a resturnat, 
carul mare. 

Pieifzându-şi minţile Timpul din 3 
Iulie .1883, ziarul a cărui fală fusese, 
eră obligat să fie sincer si bărbătesc 
scriind rândurile care urmează (nro 
145): . 

„Unul dintre colabdratorii acestei 
foi, d. Mihail Eminescu* a încetat de 
a mai lua parte în redactiune, atins 
fiind în mod "subit de o gravă boală. 
Ne place însă a spera că lipsa dintre 
noi a acestui stimat confrate nu va 
fi decât de scurtă durată şi că ne va 
fi dată fericirea de a anunţă reveni
rea sa sărmtos la funcţiunile de până 
acum". 

La Timpul nu a revenit; a revenit 
Ia naţia sa, care se pătrunde tot mai 
mult de spiritul său. I se va ridică o 
mare statuă în Bucureşti. El, să ştie, 
ar zimbi — iertător. Să lucrăm, însă, 
pentru cealaltă statue: Biografia mo
numentală care i se cuvine! 

G. Bogdan-Duică 

I N B U C U R E Ş T I 
d e p o z i t u l r ev i s t e i 

SOCIETATEA DE MÂINE 
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D . MIHAIL BOTE este autorizat 
cu încasarea abonamentelor. 

Ancheta sanitară intreprinsă de 
mine în comuna Poiana Ampoiului 
din Munţii apuseni a dat rezultate în 
ce priveşte ajutorarea stărei sanitare 
a clasei celei mai uitate — a ţără-
nimei. A fost o fericită alegere în 
ce priveşte soarta neamului nostru 
ca tocmai acolo să începem lupta 
contra duşmanului comun omenesc, 
unde pe vremuri a strălucit mai 
mult vitejia poporului nostru, toc
mai, acolo, unde cu decenii inainte 
au răsunat văile decântecul răsboi-
nic al moţilor, cari se coborau 
înarmaţi şi xu~ pumnul încleştat 
pentru apărarea pământului. In va
lurile Ampoiului, curate odinioară, 
s'au og'indit feţele atât de crunte 
şi îndurerate ale martirilor noştri. 

Aci la Gura Ursului s'a răsbunat 
pe-o clipă întreaga amăgire, întreaga 
durere, întregul suspin al unui po
por lăsat de toţi în grija sorţii. 

JMoaptea, când din spre Răsărit 
se adună norii grei ca păcatul, va
lea care creapă din creasta Dealul 
Ursului, mugeşte din greu. Şoapte, 
suspine ascunse prinse în fuga gân
dului din groaznica incâerare por
nesc prin întunericul nopţii. Poe-
narii îşi încruntă privire i la mugetul 
acesta, îşi strâng pumnul cu un in
stinct de apărare şi aşteaptă cu re
semnare vitorul de mâine. 

De vreo câteva decenii undele 
Apoiului şi-au schimbat înfăţişarea, 
curg roşii, murdare la vale, ducând 
cu ele suspinul aurului prins în 
steampii din Zlatna. Aurul, como
ara muhţiilor este prins şi pus la 
adăpost subt grele zăvoare, iar apa, 
prietina nedespărţită a moţilor, prin 
pântecele muntelui acum, când to
varăşul este prins în ruşcâ, urlă 
rosgolindu-şi şi undele înfuriate. 

Este tragedia măreţiei. Sfârşitul 
tragic al eroului, care s'a jertfit 
pentru un ideal, pentru omenire. 
Poporul acesta a făurit cele mai 
frumoase fapte în istoria noastră 
ardelenească, poporul acesta a adus 
cele mai bogate jertfe pentru liber
tatea naţională şi azi după ce şi-,a 
făcut datoria sfântă, piere. Munţii 
apuseni cari odată au răsunat de 
bucium chemător la arme şi la 
biruinţă, de-o vreme încoace răsună 
de suspinul moţului, care îşi încar
că amarul plecând pe drumul pri
begiei după „sare şi fârinâ". 

A fost o fericită alegere ca toc
mai aici să venim, unde este mai 
mare lipsă de ajutor, ca să aducem 

tis ^ 
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iz mângăere. Plecăm în creerii munji-
ului lor acestora să ducem iiea mai fru-
:e în moaşa solie poporului, soţia sănă
tate taţii. Am fost emoţionaţi când le-
âră- am spus românilor acestora că ve-

în nim în numele statului român în 
stru semn de recunoştinţă pentru jertfele 
ipta neuitate, pentru sângele şi lacrimile 
iese, vărsate de strămoşii lor. 
mai Când urcam Dealul înzăpezit al 
toc- Trâmpoelelor imi întorceam privi-
inte rea către şoseaua încreţită a Âbru-
boi- dului şi încercam şâ-mi reconstruesc 
irau zilele mândre din J848, încercam 
stat să-mi imaginez marşul triumfător al 
va- legiunei care cobora din spre Abrud, 

ară, prin Valea Dosului să dea mâna cu 
mte Axente. 
ştri. Transampelumul coloniştilor ro-
tnat mani azi este Trâmpoelele rpmâni-
•a'ga lor. Din lupta crâncenă dusă cu 
P°- atâta furie şi duşmănie între daci 

şi romani, azi cursul vremurilor a 
lărit împăcat duşmănia, a stors lacrâmile 
va- şi a închegat un neam puternic din 

aiul fii acelora, cari aşteptau oţetiţi de 
pte, ura păgână să se arunce în năvala 
fân- urgisită ca să-şi apare „avutul"; 
por- sărăcia, libertatea. 
*oe- încercarea ^de-a eşi îa comune 
etul şi a vizita poporul făcând tratamen
te- tul celor bolnavi n'a întâmpinat di-
*<- ficultăţi. Pe unde am umblat în 

misiunea aceasta am câştigat lupta, 
dele Ceeace am văzut şi petrecut ne 
fea, întăreşte în credinţa că umblăm pe 
ând calea cea adevărată pe care trebue 

î n să mergem pentru realizarea plariu-
m ° - lui măreţ, ridicarea poporului din 

la mizeria boalei. 
lPa> Visul şi datoria ştiinţei medicale, 
Pr*n „sterilizarea" păturilor sociale de 
to- boâle, victoria profilaxiei generale 

^rlă şi individuale numai prin munca 
aceasta se va putea realiza, 

itul Să nu aşteptăm ţăranul muncito-
rtfit rul ca el singur să ceară ajutorul, 
lire. - de multe ori este întârziat pasul 
mai acesta, ci noi cari ne-am dedicat 
strâ carierei acesteia de binefacere umană, 
.dus noi trebue să eşim din cadrel- bine 
ber- limitate şi izolate ale instituţiunîlor 
ţi-a sanitare de eri şi azi să pornim pe 
mţii calea nouă la ţăran, muncitor, câu-

de tându-1, ridicându-1. Percentualitatea 
la bolnavilor la ţară este inspăimântă-

unâ toare, deci fără întârziere trebue să 
car- plecăm pentru a depista din bună 
pri- vreme pe cei bolnavi, luându-i sub 

scutul nostru, iar pe cei , sănătoşi 
toc- prin lumina educaţiei sâ-i ferim din 
mai calea vrăjmaşului. . . 
;em Suntem convinşi: calea aceasta 
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este reală şi duce mai repede la iz
bândă cu fiecare zi. Trebue să or
ganizăm într-o tabără puternică pe 
aceia, cari sufere, cari sunt înglo
daţi in greul boalelor nemiloase, să 
le aducem mângâerea şi sănătatea 
pierdută de odată cu intrarea mic
robului in organizmul lor. Numai 
prin munca aceasta desinteresatâ 
vom putea ajuta natura să-şi scu
ture jugul impus de boale. 

Combaterea plăgilor sociale prin 
1 echipe mobile la sate in practică se 

adevereşte ca reală, şi asigură iz
bânda. Din anchetele sanitare fă
cute în comunele Poiana-Ampoiului, 
Hida, Borsa, Baică, Valea Dosului, 
Trâmpoele se formează clar directiva 
pe care va trebui să o ia lupta 
aceasta sanitară. Pe lângă reforma 
agrară, care interesează azi soarta 

* ţârii fără deosebire de neam- şi lege 
este binele cel mai mare şi cel mai 
real ajutorul medical adus prin 
echipele volante medicale. Cifrele 
înspăimântătoare din Poiana-Ampo
iului unde sifilisul a încolţit aşa de 
adânc în organizmul neamului 
nostru, sunt un „memento" pentru 
fiecare binevoitor al patriei şi uma
nităţii; şi vor fi sate şi mai infectate 
decât Poiana-Ampoiului! Grija zilei 
de azi şi mâine, se îngreunează 
mult prin boalele acestea, ţăranul 
cutropit de treponemi şi alte bacterii 
perde din puterea sa de muncă, fe
meia infectată cu gonococi in urma 
complicaţiilor in organele interne geni 
tale pierde jumătate din energia sa 
de muncă, copilul născut din pân
tecele mamei sale cu sifilis va fi un 
părăsit al societăţii, va înfunda 
temniţele şi casele de alienaţi. 

Azi puţini se înspăimântă de ra
vagiile sifilisului si ale gonorehei. Şi 
este de înţeles. Educaţia in familie, 
educaţia în masă a societăţii s'a 
ferit să atingă problema atât de im
portantă a sifilisului şi blenoragiei, 
condamnând sifiliticul cu timbrul 
fără de legei şi imoralităţii. Şcoala, 
biserica nu voesc încă să inţeleagâ 
ca şi ele sunt cauza dezastrului 
uman de azi. Biserica se închide în 
dosul dogmelor greoae. Şcoala nu 
vrea încă să lase să între adevărul, 
mamele, părinţii se închid hermetic 
inainte'a problemei, care interesează 
atât de mult şi atât de-aproape so
arta copiilor lor. D,r. 1>. Stanca 

Redacţia şi administraţia revistei 
SOCIETATEA DE MÂINE 

sunt instalate în palatul Camerii 
de Comerţ din Cluj (nrii 115 şi 116). 
— Ore de birou zilnic 9—13. --

BOGĂŢIILE MINIERE CE I 
Zăcămintele de cărbuni din Ungaria 

I. 
In relaţiunile comerciale interna

ţionale e de un interes principal a 
cunoaşte bogăţiile solului, situaţia 
economică precum şi garanţiile, ce 
ar putea presta respectiva ţară, cu 
care am voi a întreţinea legături 
economice mai intensive. 

Cred, că în primul rând e bine 
să cunoaştem această situaţie la ve
cinii noştri, cu cari îhtr'un timp 
cât mai apropiat după normalizarea 
vieţii, în mod spontan vom inten
sifica legăturile noastre comerciale. 

începem cu Ungaria. In timpul 
din urmă mai ales, în conferinţe 
publice, în ziare şi reviste o seamă 
de specialişti unguri s'au ocupat de 
situaţia produselor miniere şi mai ales 
a bogăţiilor de cărbuni ale Ungariei. 
Părerile erau multiple, dar totuş 
într'un punct se uneau, în crezul 
că Ungaria dispune de bogăţii şi 
zăcăminte miniere atât de abondente, 
că n'are nici o nevoie de vre-un 
sprijin din afară. In acelaş timp, 
când luau fiinţă şi se îmbinau intre 
ele astfel de păreri o altă tabără 
a minerilor specialişti manifesta vă
dit o părere cu totul contrară, aşa 
că nu sfârşeau necontenitele contro
verse la mijlocul şi modalităţile, că 
în ce fel anume s'ar putea asigura 
consumaţia internă a Ungariei cu 
materile prime necesare unei vieţi 
economice productive: cu aluminiu, 
petrol, fier, cărbuni etc 

Să încercăm a da o icoană, în
trucât e posibil, fidelă a situaţiei 
produselor miniere din Ungaria. 

La 6 Noemvrie 1923 Eugen Vida 
directorul general al Societăţii ma
ghiare pentru exploatarea cărbunilor 
ţinând o conferenţă, în care trata 
chestiuni privitoare la economizarea 
cărbunilor aflători în Ungaria, a 
manifestat un optimism, ce la baza 
lui nu are nimic real. In sensul a-
firmaţiunei dlui E. Vida, Ungaria 
înainte de tratatul de la Trianon 
dispunea de un stoc de J7Î7 mi
lioane tone de cărbuni de piatră — 
şi lignit etc,, care cantitate luând, 
da bază producţiunea de zece mi
lioane tone şi presupunând o supra
producţie anuală de • Vs milion tone, 
exigenţele Ungariei vechi erau aco
perite aproximativ pe 65 ani. In 
urma tratatului dela Trianon, Un
garia a pierdut un teren considera
bil de cărbuni, aşa că în prezent 
dispune în total numai de 645 mii-

PROBLEME ECONOMICE 
AU MAI RĂMAS UNGARIEI 

lioane tone. 
Dl Eugen Vida însă evaluează 

stocul total de cărbuni al Ungariei 
la J300 tone, iar exigenţele 
anuale de cărbuni le estimează 
la 9 milioane tone, — şi cu o în
credere fără scrupul nu se sfieşte a 
enunţa, că bogăţiile de cărbuni, ale 
Ungariei, nu se vor epuiza aproxi
mativ timp de 120 ani. Ori cine 
poate constata greşala calculului fă
cut de dl E. Vida, căci de fapt, 
considerând că Ungaria veche avea 
J7J7 milioane tone de cărbuni^ iar 
exigenţa sa anuală era de 10 milio
ane tone, am ajunge la un stoc 
ce ar acoperi exigenţele ţării întregi 
pe Mi ani. Cu acest calcul, dacă 
Ungaria azi ar dispune după pă
rerea dlui E. Vida de J300 mii. tone 
cărbuni, iar exigenţa anuală ar fi 7 
milioane tone, atunci exigenţele 
ţârii ar fi acoperite nu pe 120 cum 
afirmă dânsul, ci pe (86 ani. A-
ceasta însă e o imposibilitate. Fiind-

.că în relitate în Ungaria veche, J8Î7 
milioane tone cărbuni cu o consu- -
maţie anuală de tO milioane tone, 
nu acoperau exigenţele ţării decât 
pe 65 ani, chiar şi in urmă calcu
lării optimiste a dlui E. Vida cele 
1300 millioane tone n'ar acoperi 
trebuinţele ţârii, decât pe 60 ani. 

După părerile resultate din cerce
tări amănunţite,; de prezent averea 
de cărbuni a Ungariei e de 820—1030 
millioane tone, dintre cari aproximativ 
U9 milioane tone sunt cărbuni negri, 
366 (respective 436) millioane tone 
lignit şi (20 millioane tone sfârâ-
mături de cărbuni, energia calorică 
acestora ar corespunde la 3850 bil-
lioane calorii. Dacă vom considera 
de-o parte, producţia anului (922 
de 27 billioane calorii şi creşterea 
anuală de \xh billion calorii, atunci 
peste 62 de ani în Ungaria mate- • 
rialul de combustibil este absolut 
epuizat. 

Cărbunele ce se află în Unga
ria 40% este cărbune brun din e-
poca miocenicâ, sau lignit din epoca • 
pliocenicâ, astfel că jumătate din 
materialul combustibil, nu poate fi 
întrebuinţat în mod raţional — e-
conomic. Eventual cu mare greu 
s'ar putea produce din cărbunele 
brun vre-o 4°/o catran. Astfel din 
cele 6 millioane tone anuale de căr
bune brun s'ar putea extrage vreo 
24*0.000 tone catran, încât Ungaria 
nu ar fi silită să importe derivatele 
de petrol din alte ţâri. S. Haţieganu 
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INSTITUTUL DE STUDII SOCIETATEA DE MÂINE 
SISTEMATIZAREA ANCHETEI 

cA fost necesară întemeierea Institutului de studii Societatea de mâine 
pentru a sistematiza ancheta, Iţevista noastră a publicat şi până acum 
anchete, — chiar în nrul de faţă începe o foarte interesantă anchetă sanitară 
a românilor din cMunţii cApuseni, — însă mai mult la întâmplare. Carac
terul social-economic al revistei noastre va câştiga mult prin adâncirea proble
melor ce se vot pune cu o amploare necunoscută în urma anchetelor. 

Vor funcţiona întâiu de toate secţiunile: f. economică {agrară, indu
strială, financiară); 2. sanitară; 3. culturală şi 4. minoritară. 

Ecouri. înregistrând faptul fondării Institutului de studii, Gazda. 
Transilvaniei din 'Braşov scrie în ultimul său număr: 

„Instiutul de studii Societatea de mâine, este numele unei mari 
asociaţii care s'a constituit săptămâna trecută la Cluj. Scopul acestei asociaţii 
a intelectualilor este: cunoaşterea necesităţilor pământului românesc, tragerea 
de concluzii de ordin sociologic şi închegarea rândurilor cărturărimii româ
neşti. Preşedinte ^comitetului executiv a fost proclamat distinsul profesor 
de sociologie, dl Dimitrie Guşti. In curând se vor forma ta Bucureşti şi 
Cernăuţi'secţii ale acestui institut important, căruia îi dorim realizarea celor 
mai frumoase succese/' 

'Rugăm pe toţi aderenţii ideii anchetelor să se înscrie cât se poate de 
repede în Institut. In câteva zile se vor lansa listele de înscriere, în toate 
oraşele. 

Premierile Teatrului Naţional 

Magistraţii 
— Piesă fn patru acte de Brleux — 

Brieux pune in „Magistraţii" problema 
justiţiei umane în toată complexitatea ei, 
înpingând analiza socială şi psichologică, 
până la nişte concluzii cari trec de limita 
sociologiei burgheze, adâncindu-se in so
cialismul pur. 

Când, din analiza unor fapte -perfect 
verosimile, ne apare in toată goliciunea 
disttugerea pe care o ptoduce codul penal 
într'o familie, numai pentru satisfacerea 
unei monstruoase instrucţii penale; când 
însuşi magistraţii cu sufletul nepervertit 
de acea dorinţă, generală de avansare, 
fac trista constatare că nu-i deajuns să ai 
dreptate dar „trebue să ai cu tine codul"; 
când pentru a ajunge la justiţie „care e 
fără plată" trebuie totuşi să satisfaci un 
noian de formalităţi cari storc bani mulţi, 
bani de cari cei umili nu dispun; când 
influenţe din afară, cu totul străine de 
justiţia în sine, vin să concure, nepermis 
şi lăturalnic, la administrarea dreptăţei; 
când in acest complex de împrejurări, de-o 
exasperantă realitate, cei de jos sunt 
zdrobiţi cu desăvârşire dacă voluntar sau 
involuntar, sunt prinşi în complicatul 
aparat al justiţiei, te întebi nedu
merit : cum se mai pot . tămădui ra-
nele mortale pe cari codul penal, — in
terpretat • de oamenii-magistraţi, cu pă
catele lor inerente firei omeneşti, — le 
produce individului nevinovat sau pocăit, 
rane săvârşite tocmai in virtutea princi
piului de „apărare socială" ? 

Dar acesta este numai o latură a prob
lemei pusă de Brieux în piesa ,,La robe 
rouge", tradusă în româneşte, — pentru-
ce oare? — cu titlul „Magistraţii". 

Vine acum cealaltă lăturat analiza 
psichologică a individului-magistrat. 

Sub stăpânirea de neînvins a dorinţei de 
a ajunge la acea haină roşie a consilieru
lui de curte, pe care de doi _ ani, în aş
teptarea avansărei, procurorul Vagret 
(d. Şt. Braborescu) şi-o confecţionase, ma
gistraţii se dau peste cap în căutarea 
onor succese de instrucţie, sau măcar 

oratorice, spre a se trimite la eşafod un 
inculcat, pentru a se arăta ca justiţia 
apără serios societatea, iar magistraţii îşi 
fac neînduplecaţi datoria. 

Se săvârşeşte o crimă şi nu se găseşte 
. criminalul. Un judecător Mouzon (d. Ne-
amţu Ottonelt declară că, după deduc
ţiile lui logice, în trei zile descopere pe 
inculpat. Mouzon, în dorinţa avansărei, 
precipitat în instrucţie, pune mâni pe 
Etchepare ((L PsattaJ şi vrea cu orice preţ 
să-1 scoată vinovat pentrucă aşa era con
vingerea lui, axai dinainte fixată.„Pentru 
a zmulge declaraţii avantajoase chinueşte 
sufleteşte pe Etchepare şi scormoneşte 
trecutul lui şi al soţiei sale Janette (dna 
O. Bârsan) găsind că ea, inainte de a se 
mărita avuse un amant care furase jşt a 
fost condamnată la o lună închisoare 

-, pentru tăinuire. Această faptă a Janettei 
nu era cunoscută de soţul ei. Mou
zon se serveşte de ea pentru a exercita 
presiune morală asupra soţiei, care zdro
bită îl roagă în genunchi să nu descopere 
bărbatului această taină. Etchepare, deşi 
nevinovat'este trimis înaintea curţei cu 
juraţi ca autor al crimei. Aici procurorul 
Vagret, deşi nu-i convins de culpabilita
tea lui, pentru a mai avea un succes ju
ridic şi o condamnare la moarte, pro
nunţă un rechizitoriu măestrit, porneşte 
un duel cu apărarea, se fereşte de a dez
vălui punctele slabe din instrucţie, luptă 
înverşunat cu advocatul, „pe care la un 
moment dat îl urăşte" şi trecând peste 
orice consideraţii morale, în urmărirea 
succesului care-1 va duce la avansare, 
cere condamnarea la moarte a lui Etche
pare. Dar când observă că a câştigat 
juraţii, când vede că apărarea nu atacă 
părţile slabe a instrucţiei făcute de Mou
zon, îl prinde remuşcarea, cere suspen
darea şedinţei, Consultă pe procuror al 
general şi preşedintele curţei, care fug de 
răspundere punându-se la adăpostul legei 
şi e părăsesc. Atunci Vagret, .lămureşte 
juraţii, care îl achită pe Etchepare. Cu 
toată achitarea însă, Etchepare este un 
nenorocit. In timpul dezbaterilor, preşe
dintele dă în vileag taina Janettei, iar 
după proces, Etchepare O alungă cu toate 
că fusese soţie şi mamă bună. Janetta, 

văzându'-se fără copii, fără familie, fără 
adăpost, cere socoteală lui Mouzon pentru 
ce i-a sfărmat viaţă şi căminul şi când 
el răspunde că judecătorul este nerespon
sabil, Janetta, într'un acces de furie îl 
omoară, tocmai când el primise avansarea 
datorită influenţei unui deputat. 

Nenorocirea Janettei ne pune în faţa 
unei spăimântătoare consecinţe a codului 
penal: o faptă pedepsită odată de socie
tate prin aplicarea unui articol de lege 
poate fi oricând răscolită de magistraţi, 
numai pentru crearea unei, atmosfere 
imposibile, căci tot societatea, în virtu
tea unor străvechi şi sălbatice* prejudecăţi, 
aplică ostracismul unui om devenit folo- * 
sitor şi bun. 

+ + 
Piesa „Magistraţii" cu multe defecte 

de tehnică, având lungimi şi stagnări de 
acţiune, este totuşi o piesă interesantă 
prin problemele reliefate şi prin analiza 
ei meticuloasa. A fost jucată cu toată 
îngrijirea a tistică sub orice raport. 

Dl Neamţu Ottonul, care demult a 
dovedit că este maestru în crearea de 
tipuri, ne-a dat un judecător de instruc
ţie care îşi pune tot meşteşugul pentru 
ajungerea scopului fixat; Poate că, în 
actul Il-ea ar fi fost mai bine, dacă în 
locul rigidităţei şi vorbirei uneori decla
matorie, ar fi pus mai multă maleabilitate 
şi insinuaţie. Cu o mască bună, cu un 
joc studiat ne-a transmis fiorul de repu
gnantă pentru păcătoşenia scopului ce-I 
urmărea, ' 

Dl Braborescu, natural,- uman, cinstit, 
chinuit de durerea remuşcărei şi scârbit 
de situaţia lui, a făcut o frumoasă crea
ţie în rolul procurorului Vagret. Cald, 
convingător şi emoţionant, dl Psătta în 
rolul lui Etchepare. Foarte corect dl Si-
mionescu în rolul deputatu'ui traficant de 
influenţe. Dl N . Voicu a făcut o admira
bilă creaţie din rolul bătrânului şi cins
titului judecător La Bouzole; asemenea 
dl Potcoavă în rolul martorului Bridet. 
Dl. Rusei în Procurorul general şi dl 
Şerban în Preşedintele curţei, cu măşti 
foarte bune,, cu prestanţa necesară şi ne
silită au făcut frumoase creaţii. Dl I. 
Vanciu a făcut o admirabilă creaţie din 
rolul grefierului 

Dna O. Bârsan în rolul Janettei ne-a 
dat din nou măsura talentului său făcând 
o zguduitoare creaţie. In trei scene de un 
mare dramatism, cu o sfâşietoare durere 
de mamă şi o nemăsurată desperare, dsa 
a emoţionat până la lacrimi, cu toate că 
uneori, prea marea amploa-e a vocei de
venea puţin stridentă. 

Foarte bine dna Stănescu-Papa în ro
lul dnei Vagret şi domnişoara T . Petrescu 
în rolul bătrânei Etchepare. 

Restul ansamblului corect. Punerea în 
scenă frumoasa cu excelente efecte de 
lumină, datorită d-lui Braborescu. 

Vtadimir Ntcoari 

R e v i s t a Idei lor. Sub acest titlu apare 
la Bucureşti o revistă pe cât de "modestă 
pe atât de utilă pentru tinerimea şcolilor 
noastre secundare dornică de aşi arunca 
privirile dincolo de programul rigid al 
clasei, în lumea unde se frământă ideile. 
Redactorul ei d. A. Luca, este un publi
cist bine cunoscut, care dacă cu propriile-i 
mijloace scoate această revistă, ar putea 
să facă să apară o revistă cum demult 
lipseşte tineretului nostru din şcoli dacă 
oficialitatea l-ar sprijini, înţelegând utili
tatea unei astfel de publicaţii. 
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FAP TE Şl OBSERVAŢIUNÎS APTĂ MÂNA LE 
Jertfă . . . 

Elevii unui ttceu ne-au trimis deodată 
suma. o mite de le't drept contravaloare a 
exemplarelor ce le primesc din revista 
noastră. Gestul este elocvent. SHM O supra-
abondanţă de parale t-a determinat la acest 
sacrificiu, "ci necesitatea sufletească de a 
se pune la curent cu viaţa intelectuală de 
astăzi a ţării noastre . . . 'Pătrunderea 
Societăţii de mâine în tineretul şcolăresc 
ne umple sufletul de vii speranţe, pentrucă 
acolo se plămădeşte spiritul solid ce va 
forma cimentul de trăinicie veşntcă a Ro
mâniei... Eram in clasa a patra de liceu 
ta 'Braşov când am început să răspândesc 
şt eu Neamul Românesc, pe care-l p'imia 
sub diverse titluri, profesorul de strălucită. 
memorie Sandu 'Bogdan, şi până astăzi 
simt cum am moştenii atâtea elanuri şi 
credinţe din acea vreme. 

Sunt atâţia curioşii cari vor să ştie cu 
orice preţ secretul succesului nostru ; pentru 
liniştirea lor te dăm acest fapt divers ca 
să arătăm în ce consistă tăria noastră. 
cKfmic nu se poate ridica în mod durabil 
decât prin muncă, prin jertfă, prtntr'o gos
podărie făcută cu calcul fi cumpăt. In 
şcolile din cArdeal avem cam treisute de ' 
elevi ai şcolilor supraprimare cari cu banul 
lor cântărit de multeori, îşi asigură citirea 
regulată a revistei . . . Jertfa celor săraci 
şi buni şi încălziţi de ideile generoase, a 
transformat întotdeauna fizionomia socie
tăţilor şi a dat vigoare şi consistenţă ori
cărei fapte . . . . 

Horia Trandafir 

Jdkai. Se împlinesc o sută de ani de 
când s'a născut romancierul ungur J6kai 
Mor. Cu această ocazie se vor ţinea ser
bări pentru comemorarea celui mai gustat 
prozator ungur din secolul trecut. Opera 
lui Jdkai este nespus devasta: ea cu
prinde în o ediţie jubilară J00 de volume 
mari: romane şi nuvele izvorîte din ima
ginaţia lui bogată care de evenimentul 
istoric nu s'a folosit nici odată decât ca 
decor pentru eroii lui de o nesfârşită va
rietate ca înfăţişare, dar trataţi toţi în 
felul consacrat în secolul trecut de auto
rii romantici. In romanele şi nuvelele 
lui adeseori întâlnim nu numai români 
din Ardeal (Ion Tare, Faţa-iNeagrâ, Mă-
rioara, Numa etc) ci şi din alte ţinuturi, 
cum e Iordache din nuvela „Capul lui 
Iordache"; epica figură a bătrânului 
Chiriac şi siluetele vitejeşti a fetei şi fii
lor lui-din „Fata boierului'*. Jofcai a scris 
cu destulă căldură, despre români, mai 
ales în această ultimă nuvelă, în care 
bătrânul Chiriac — după înfrângerea lui 
Tudor — suspină după vechea glorie a 
Munteniei din vremea lui „Bazarab". 

U n nunc iu polit ic . Este bine să se 
afle şi la noi că nunciul din Belgrad, Mr. 
Pelegrinetti este acuzat de Paşici că a 
făcut politică în favorul opoziţiei lui 
Rădici. 

Cultură ş i Rusia . După Prager 
Presse t Editura statului a pregătit 100000 
de biblioteci, fiecare de câte 100 de vo
lume, — deci, în total zece milioane de 
volume —, care, în" primele luni ale 
anului 1925, vor fi trimise în satele ru
seşti. Fireşte autorii trimişi sunt Rykow, 
Krassin etc. Toate cărţile au fost censu-
rate bine. Preţul unei biblioteci este de 
opt ruble. Se pot comanda însă şi câte 
*ece cărţi. 

Slavi lor, în al căror cerc am căzut, < 
după războiţi, ceva mai adânc decât ne 
aflam pânăla el, li se dă şi în America 
tot mai multă atenţiune. La un' congres 
de erudiţi, ţinut în .luna trecută, s'a dis
cutat o zi întreagă despre ei şi studiile 
slave. Le-a susţinut A„ C. Coolidge. Dar 
acest orator a fost imediat confirmat de a 
micul nostru Seton Watson, care a cerut 
ca despre ei t să se publice cărţi şi re
viste periodice; ca la universităţi să se 
întemeeze secţiuni de slavistică; şi să se 
caute fonduri pentru sprijinirea cercetă
torilor. Aşa în America. La-noi. . . ? 

B i ser i ca evange l i ca din Prusia 
modificat constituţia. De curând şi-a 
făcut alegerile pentru corpQraţiutiile bise
riceşti. Intre reuşiţi sunt bărbaţi de dife
rite nuanţe religioase şi politice. Un 
exemplu poate lumina raportul. In Berlin 
(2J comunităţi) s'au ales s 864 positivl, 
396 liberali, 4J din comunitatea de muncă 
bisericească, J0 de-ai uniunei evangelice 
a bisericei poporului, 6 de-ai ligei bi-
sericei germane şi 24 socialişti religioşi. 
S'au ales şi femei, însă: o membră în 
consiliul comunal, presidenta reunlunei 
institutoarelor evangelice, vicepresidenta 
societăţii învăţătoarelor. O mulţime de 
intelectuali cu înalte posiţii sociale sunt . 
aleşii comunelor —, care urmăresc şi 
ajută progresul lor. 

Comunismul chinez , ale cărui acte 
secrete au fost descifrate de un profesor 
german (Schlegel), se'ntăreşte pe baza 
unui manifest al societăţilor lor,, care 
sună: „Noi suntem chemaţi de Suprema-
fiinţă a suprima grozavul contrast între 
mizeria nimicitoare şi bogăţia cea mai 
înbuibată. Posesorii puterei lumeşti şi ai 
bogăţiei au venit pe lume cu aceleaşi 
ceremonii şi ies din lume în acelaş fel ca 
fraţii lor înşelaţi. Suprema-fiinţă nu vo-
eşte ca milioanele de copii-ai-cerului să 
fie osândiţi sclavi ai câtorva mii. Tatăl-
cer şi mama-ţarină niciodată nu au dat 
miilor dreptul de a înghiţi proprietatea 
milioanelor de fraţi, pentru mulţămirea 
îmbuibărei. Celor mari şi bogaţi, pro
prietatea averei nu li s'a arendat niciodată 
ca monopol; proprietatea este munca şi 
sudoarea milioanelor de fraţi apăsaţi ai 
lor. Soarele cu faţa sa strălucitoare, pă
mântul cu bogăţiile sale bogate, lumea 
cu bucuriile sale, este o avere comună, 
care trebue. să fie reluată din manile 
miilor şi dată spre necesara hrană a mi
lioanelor golane". Fireşte» propagând» 
sovietică-rusească găseşte în China mulţi 
aderenţi. » . 

P l e a c ă . . . Sovietul Crimeei a decis 
- să- împroprietărească pe 1,000.000 de de-
siatine pe Tătariii ce vor emigra din 
Iţpmânia şi Bulgaria. 

Sera te l e s tudenţeş t i . Intr'o confe
rinţă ţinută anul trecut la un matineu al 
studenţilor bucovineni,, dl prof. Bogdan-
Duică a arătat cât de necesară este viaţa 
socială într'un centru universitar cum e 
Clujul, unde sunt adunaţi studenţi români 
din patru unghiuri ale ţării, cari ar trebui 
să' se cunoască, să se îafrăţească realizând 
armonia sau dacă vreţi unitatea sufle
tească între fii celor patru părţi până eri 
despărţite ale ţării. împrejurările insă 
sunt de aşa natură că o viaţă socială ca ' 
aceia evocată atunci de distinsul confe
renţiar nu poate avea Ioc în acest Cluj, 
unde românii sunt bieţi funcţionari cari 
abia trăiesc din leafă prin câte o camă-

ruţă-două rechiziţionată pentru o familie 
numeroasă. Şi totuşi apropierea şi împre-
ţenirea studenţilor se face altfel: prin 
seratele nepretenţioase dar încălzite de 
intimitate prietenească, ce le dau diferi
tele societăţi studenţeşti. Astfel de serate 
au dat studenţii făgărăşeni, braşoveni, 
moldoveni şi basarabeni şi vor da sibtenii 
(20 Febr.) şi sătmărenii (21 Febr.). De 
dorit ar fi Ca şi la viitoarele serate să se 
păstreze atmosfera de prietenie care a dat 
un farmec deosebit celor anterioare, şi în 
special celei' a ,, Moldo vei întregite". 

în treg ire . D. N. Daşcovici ne trimite 
în legătură eu articolul d-sale din nrul 
ultim, următoarele rânduri de precizare 
necesară t 

Cota atribuită României la Spaa (din 
reparaţiuni) şi contra căreia am pro
testat mereu a fost de /,/%, iar nu numai 
de /% cum s'a spus în mod curent. To
talul cotelor acceptate chiar în sânul 
conferinţei a fost de 93,5%. iar un rest 
de 6,5% a rămas disponibil pentru Jugo-
slavia, România şi Grecia între care re
partiţia a fost următoarea: 

Jugoslavia 5°/o 
Grecia 0,4% 
România 1,1% 

O carte m e n i t ă s ă facă . . . e p o c ă 
în desvoltarea cugetărei economice arde
leneşti, până acum lipsite de putinţa de-a 
se apropria de literatura franceză ştiinţi
fică, a apărut acuma: Charles Gtde, Curs 
de economie politică, tradusă cu aprobarea 
autorului de George cAlexlanu, avocat. 
Bucureşti, Editura Cassei Şcoalelor. 

Scrierea s'a tradus, cu Învoirea autoru
lui, care adresează cetitorului român câ
teva rânduri, prin care însuşi atrage aten
ţiunea asupra unor chestiuni care ne pri
vesc ca Români, _"'. ,.: 

Volumul I are 742 de pagine. Costă. 
100 lei, luat dela Casa Şcoalelor direct, 
130 dela. librării. 

Volumul II va apărea în curând. 
Ne simţim obligaţi să insistăm mai ales 

pelângă tinerime, să nu întârzie a-şi ago
nisi o operă celebră (tradusă după a opta * 
ediţie). Fiind celebră, opera .nu are ne
voie de nicio dare de samă amănunţită. 

Producţie. Sâmbătă Seara a avut loc 
în faţa unui public numeros în sala pre-

' fecturei producţia elevilor profesorului de 
canto E. Stoliţa. 

Printre debutanţi s'au distins: dra He-
lerbach mezo-soprană, cu o voce întinsă 
şi în plină desvoltare; dna Qrebinişana 
soprană, cu Aria Santuzei din Cavaleria 
cântată cu perfecţia unei artiste desăvâr
şite, cu voce amplă, frumoasă, dnaCojp-
caru a obţinut un viu succes cu roman
ţele româneşti cântate bine şi cu suflet; 
dra Goldner soprană, stăpâneşte bine 
canto piahisimelor; dra Lorenczi lirico-̂  
coloratură s'a distins In aria din Traviata; 
dra Albisy o contra altă cu şcoală desă-

. vârşită şi cu voce puternică şi frumoasă 
şi dnii: Chirvai bas puternic, Vladimirov 
bariton excelent în registele. de jos şi în 
fine P. Căldărâru pe care lumea îl cuno
aşte şi-l apreciază dela Operă. 

Dl Stoliţa s'a prezentat publicului cu 
elevi de talent, bine instruiţi, fapt pentru 
care merită cuvinte de laudă. 

<Pf-5 
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CRONICA FIN AN CI AR-ECONOMICA MONDIALĂ 
de emisiane, căci, stabilitatea valutară, 
nu e în fiinţă numai de această acoperire 
inproductivă, ci un rol cu mult mai în
semnat, are organizarea economică, şi în 
legătură cu aceasta, balanţa comercială 
activă. 

Avem atâtea exemple, unde realitatea 
ne arată, c i politica de emisiune, bazată 
numai pe acoperirea metalică, e o ficţiune, 
şi nu realitate, căci valuta naţională, n'a 
fost în stare să-şi păstreze paritatea aur, faţă 
de alte valute, unde acoperirea metalică, 
deşi era mai scăzută, totuşi viaţa econo
mică a adus cu sine, că paritatea post
belică, să fie întrecută. 

Şi atunci, acest fenomen nu poate avea 
altă explicare, decât în organizaţia eco
nomică şi în balanţa comercială favo
rabilă. 

Datele statistice înregistrează v 

Cehoslovacia. 
Din cercurile guvernamentale ale repub-

licei vecine, Cehoslovacia, se svoneşte, că 
Guvernul cehoslovac, e preocupat de ideia 
înfiinţării unei bănci de emisiane, punând 
astfel la punct o chestiune, ce aşteaptă 
o rezolvare, de mai bine de patru ani. 

Dacă până acum, guvernanţii cehoslo
vaci, au dat o importanţă prea mică 
băncii de emisiune, s'a făcut acest lucru 
desigur, din motive economice, căci aran-
jărei chestiunilor valutare, trebuia necon
diţionat, să-i premeargă, organizarea e-
conomică a ţărei, dela care depind apoi 
in bună parte, problemele valutare. 

Guvernanţii acestei ţări, şi-au dat per
fect de bine seama, că problema valutară, 
nu poate fi rezolvată numai prin acumu
larea de metal preţios în pivniţele băncei 
'n Anglia de exemp. un s oc met. de 128,1 mii. L»lg. o circulaţie de 123.1 mii. Lstg. de o acoperire Lei 160°/o 
ţn Suedia de exemp. un stoc met, de 235,2 mii. cor. o circulaţie de 537,3 mii. cor. de o acoperire Lei 62';)8o/o 
jn Elveiia de exemp. un stoc met. de 593 mii. fr. elv. o circ. de 913 9 mii. fr. elv. de o acoperire Lei 71°/o 
jn Spania de exemp un stoc met. de 3188 mii. pesitas o circ de 4608,4 mii. pesitas de o acoperire Lei 69% 
tpate aceste date, pentru finele anului cari patru, T alorizate la cursul lor, pentru 
1924, — şi cu toatecă Anglia, are o aco- data de 26 Septemvrie 1924, dau respec-
perire de 100°/o asupra emisiunei sale to- tabila cifră, de ck. 5,369,288.163'— 
tuşi, paritatea aur, nu e ajunsă, mai lip
sind 2V2°/o. Spania, deşi are o acoperire 
mai mare ca Suedia, totuşi, pesitas, se 
negociază mult sub paritatea aur, francul 
elveţian, are o uşoară scădere faţă de do
lar, pe când coroana şvediană, e peste 
paritatea aur, — faţă de cele trei valute. 

Dar acum, că balanţa comercială a 
Cehoslovaciei, continuă a fi activă, pro
xima preocupare a cercurilor diriguitoare, 
natural cătrebue să se îndrepte, asupra în
fiinţării anei bănci de emisiune, căreia 
statal, să îi transpună grijile politicei va
lutare. 

Căci,' dacă până acum, guvernai a pu
tut persista pelângă politica iniţială de 
deflaţie, e o mare întrebare că'n viitor, 
în o situaţiune turbure sau de complicaţii, 
nu s*ar lăsa ademenit de câştigarea uşoară 
a mijloacelor băneşti prin activarea rota
tivelor şi împrumutarea sa, dela Oficiul 
Bancar. 

Dar, mai e şi opinia publică, care rec
lamă această bancă de emisiune, ori do
rinţa opiniei publice, în un stat democrat 
ca republica vecină, e ua factor, de care 
trebue ţinut seama, un factor hotărâtor. 

Pentru moment, se discută chestiunea, 
dacă banca de emisiune, să fie pusă dela 
început, pe baza de etalon aur, sau, pe 
baza stabilizare! cursului actual, ce ar în
semna, menţinerea actualei stări, şi mai 
târziu, trecerea la o nouă valută aur, în 
baza unei devalvări, amăsurat cu raportul 
aur — hârtie, de atunci. 

Probabil, că acest din urmă aranjament 
va fi cel definitiv, căci desigur în com-
plecsul cel mare economic al statului ve
cin, mai sunt chestiuni nerezolvate, cari 
vor trebui mai întâi lichidate, pentru a 
elimina ori ce moment, ce ar putea peric
lita dela început, reforma valutară. 

Organizarea se spune, va fi a unei 
bănci particulare, având conducerea un 
Consiliu General, alcătuit din membrii 
numiţi de guvern şi aleşi de adunările 
generale, în frunte, cu un Guvernator. 

Datoriile Cehoslovaciei. 
O statistică a Ministerului de Finanţe 

Cehoslovac, asupra datoriilor interne şi 
externe ale acestui stat ne arată t 

<Datorii externe : Dolari 116.127,381'— 
Lire Italiene 170.000,000'— 
Lire Sterline 5.853,435'-
Franci Fran. 133,596,144'— 

datoriile interne, pe termen scurt şi re-
consolidate, se cifrează la suma de ck. 
20,206.138.550, iar datoriile ivite în urma 
rtgulSAl valutei naţionale, fac in total 
ck. 5,933,180,400. 

Datorii, izvorâte din tratatele de pace, 
până la data de 20 Septemvre, 1924 sunt 
evidenţiate în statistică, cu ck. 4,300.000. 

Deci în total, datoriile cunoscute ale 
republice! vecine, sunt de circa '36 mi
liarde ck. 

Dobânzile acestor împrumuturi,- con
sumă pentru anul în curs, respectabila 
cifră de ck. 2,096.547.342'— faţă de ck. 
Januâri» : acoperire metalică, 460,142 mii. împrumuturi 
Aprilie: . „ 442.665 . 
Iulie: . . 434.4-15 „ 
Octomvrie: . „ 482.415 . 
Decemvrie: . . 474.351 . 

Micul Spor de emisiune, de dinari 
14,000.000'—, s'a făcut desigur pentru 
cumpărări de aur, căci acoperirea me
talică scăzuse în Iulie, brusc la 434 mii. 
probabil, în urma intervenţiilor pe cari 
a trebuit să le facă banca de emisiune, 
pentru a stăvili specula, cel puţin aceste 
concluzii pot fi trase din faptul, că dela 
Iulie la Octomvrie, disponibilul metalic 
creşte cu 38 mii., iar circulaţia fiduciară, 
se ridică la 6 miliarde. 

Legaturile comerciale, ale rega
tului vecin, au câştigat în intensitate şi 
în anul trecut. Guvernul, a facilitat ex
portul, şi a înpiedecat" importai mărfuri
lor de lax*. 

Comerţul român, dar în special al 
Transilvaniei, care gravitează spre ace
leaşi centre comerciale, ca şi cel jugoslav, 
a resimţit tot mai mult concurenţa ju-
goslavă, şi multe pieţe, ale exportului 
român de cereale şi vite, au fost câştigate 
de concurenţa vecină. 

Un lucru, ce găseşte uşor esplicaţiune 
şi în faptul, că guvernul, prin taxele 
vamale la export, n'a urmărit un regim 
pur fiscal, cât mai ales, activarea expor
tului, pentru a ajunge la o balanţă activă. 

Bugetul , aşa cum el a fost alcătuit 
de guvern, era echilibrat. Şi anul trecut 
a dovedit, că cifrele cuprinse în el, n'au 
fost ficţiuni, căci cheltuielile, au găsit 
acoperire integrală, în venitele curente. 

Cifra totală a venitelor, a fost de di
nari 10,405.000.000'—, iar cheltuielile, 
s'au prevăzut cu ceiaşi cifră. Dacă calcu-

1,986.131.074-— în anul 1924 sau de ck. 
2,790.225.194-- în 1923. 

Cu cifrele de mai sus, nu sunt epuizate 
toate datoriile, căci" mai sunt o mulţime 
de chestiuni ce decurg din tratatele de 
pace, şi cari la definitiva lor aranjare, 
vor mai majora cu câteva miliarde dato
ria republice! vecine. 

Regatul Sârbilor, Croaţilor 
şl Slovenilor. 

Un progres în viaţa economică, a rea
lizat în anul trecut, şi regatul nouă aliat, 
al Sârbilor-Croaţilor şi Slovenilor, cu 
toate că criza de numerar de multe ori 
ameninţa cu răsturnare, principiul defla-
ţionist, urmat de banca de emisiune. 

Dar efectele crizei de numerar, s'au do
vedit de trecătoare, întocmai ca şi la jnoi, 
şi în general anul 1924 poate fi conside
rat ca un an bun, şi aceasta, din urmă
toarele consideraţiunis 

Cursul dinarului, af înregistrat în de
cursul anului trecut, o urcare de circa 25°/o. 

Balanţa comercială, s'a încheiat activ. 
Bugetul, s'a dovedit de real, căci chel

tuielile au găsit acoperire suficientă în 
încasări, iar cifrele bugetului de reale. 

Ameliorarea cursului dinarului, s'a pu
tut ajunge atât prin măsuri economice, 
cât şi prin politica bancară; urmată de 
institutul de emisiune, de a nu mai îm
prumuta statal ca nici un ban, şi de** a 
nu mai emite nici o bancnotă nouă, fără" 
o necesitate economică reală. 

Această conduită a fost strict urmată şi^ 
o dovedeşte în deajuns cifrele comparative 
publicate de banca de emisiune. Iată 
aceste cifre: 

acord. Stat. 2,961.699.000 circulaţie fid. 5,860 8g|oCO 
. 2.964.000.000 . . 5,650132000 
, 2,966.000.000 . . 6,089 025.000 
. 2.966.000 000 . . 6,001504000 
. 2,966.000.000 „ „ 6.001.000.000 

lăm în Lei, mărimea bugetului jugoslav, 
e cam ca a bugetului nostru, deşi ca te
ritoriu şi ca populaţie, rămâne malt îna
poia noastră. Sânt interesante de tot, da
tele sta istice ce le găsim în o revisiă 
economică din Viena, asupra felului, 
câni sunt repartizate impozitele directe, 
asupra diferitelor provincii. Şi anume, 
socotite pentru 1 locuitor în dinari t 
Croaţia, 50.19 Bosnia şi Herţegovina, 
50.89. Slovenia 79.01, Serbia veche 40.56 
şi Wojvodina 115.02. 

Se observă, o inegalitate destul" de 
pronunţată, Ia diferitele provincii, .inega
litate, provenită din faptul, că regatul 
vecin, nici până astăzi, nu are o lege 
fiscală unitară, pentru întreaga ţară. 

O nedreptate socială, care nemulţu
meşte adânc populaţia ţărei, şi e violent 
exploatată de opoziţie. 
«ermanla. 

Viaţa economică-financiară a Germa
niei, pentru moment e încă sub impre-
siunea, pierderilor cauzate băncii „Preus-
sische Seehandlung" banca oficială a 
Prusiei — prin acordarea de credite, fără 
acoperiri suficiente şi serioase, de către 
unii membri ai direcţiune!, cari s'au do
vedit, a fi lucrat interesat, şi c« e mai 
mult, cari, au părăsit banca, pentru a 
ocupa situaţii princiar retribuite, la în
treprinderile astfel favorizate. 

Şi findcă aceste incorectităţi, au fost 
exploatate de partidele politice în parla
ment şi la tribuna publică, cele câteva 
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milioane mărci aur pierdute, sau transfor
mat în scandal politic, cu proporţii ne
cunoscute în Germania, dovedindu-se 
astfel, Qă. necinstea, incorectitatea şt co-
coţarea elementelor dubioase şi nepregă
tite în situaţiunî nemeritate, nu e numai 
o specialitate a extremului orient, ci ger
menii acestui flagel, au cuprins în bună 
parte şi viaţa economică a Germaniei. 

Valurile ridicate de politică, au înghiţit 
câţiva fruntaşi politici ai .partidului so
cial democrat, între alţii şi pe un fost 
cancelar al republicei, care a fost silit să 
renunţe la mandatul său de deputat şi 
să iasă din partid, a făcut, ca să intervină 
şi justiţia, deţinând pe doi dintre direc
tori şi pe un fost ministru al poştelor, şi 
ameninţă să sdrobească moraliceşte şi 
partidul, care a stârnit aceste valuri, în
trucât se spune, că şi membrii marcanţi 
ai acelui partid, ar fi amestecaţi în acest 
scandal. 

P r e s c h i m b a r e a a c ţ i u n i l o r v e c h i , 
î n a c ţ i u n i n o i , î n m ă r c i a u r . 

Băncile şi industriile germane, continuă 
zilnic cu publicarea bilanţelor aur, tre
când dela mărci hârtie, la noua unitate 
oficială. Nesocotirea tuturor pretensiuni-
lor şi a datoriilor se face la cursul oficial, 
pe când preschimbarea vechilor acţiuni în 
acţiuni noi, se face după anumite norme," 
cari au la bază principiul, că imobilele şi rea
lităţile, trebuesc evaluate la valoarea aur, 
pe care o au astăzi, iar averea netă, 
care remâne după retragerea tuturor da
toriilor din pretensiunile proprii, se va 
împărţi în mod egal, asupra acţiunilor 
emise. 

Această preschimbare a adus o mulţime 

de surprize, căci în general s'a. dovedit, 
că băncile mici şi cele din provincie, în 
marea lor majoritate, au preschimbat ve
chile acţitmi, Ia un curs, cu mult mai 
favorabil, decât băncile mari şi condu
cătoare din capitală. 

Acest lucru înseamnă, că băncile mari, 
între cari găsim şi pe Deutsche Bank 
înpreună cu celelalte bănci mari — au 
pierdut o mare parte din averea lor, deo
dată cu inflaţa, şi n'au putut menţine 
substanţa aur a capitalului societar. 

Băncile mari au greşit atunci, când au 
aglomerat milioane peste miliarde de 
mărci hârtie în fondurile de rezervă v i 
zibile şi latente, fără a plasa aceste re
zerve în imobile şi alte realităţi, a căror 
valoare aur, totdeuna a fost păstrată, ori 
ce proporţii a luat inflaţia. 

Industria în general, a oferit acţionari
lor, un curs de preschimbare favorabil, 
şi proprietarii acţiunilor industriale, au 
fost mai norocoşi, salvând o mare parte 
din averea lor, de completa nimicire. 

Acest lucru ar trebui să dea de gândit 
şi băncilor noastre, cari au datoria, de a 
păstra un anumit procent aur, din sub
stanţa capitalului societar, primit în aur, 
cu mulţi ani înainte. 

Anglia. 
Rezultatele obţinute de băncile mari 

din Anglia, în anul trecut au fost satisfă
cătoare. Afacerile, au luat o desvoltare 
normală, ajungând cifre superioare celor 
înainte de răsboiu. 

Beneficiile celor şapte bănci conducă
toare din Londra, au întrecut cifrice, pe 
cele din J924, cu peste J,2 mii. Lstg. pe 
când amortizările A* p*etensiuni dubioase 

şi daune suferite, au fost mai mici ca 
anul trecut. 

Cel mai mare beneficiu, îl arată LIoyds 
Bank, cu 2,469.000'— Lstg. urmându.i 
în rândul al doilea Midland Bank, cu 
2,425.000*— şi Barklays Bank cu 
2,067.000'— Lstg. 

Ştirile economice mondiale sunt foarte 
variate, dar reţinem numai două, cari 
interesează şi ţara noastră. 

E, producţia zahărului şi a petrolului. 
P r o d u c ţ i a m o n d i a l a d e z a h ă r ş i 

p e t r o l . 
După Prager Presse* pruducţia totală , 

a zahărului a fost de 22,500.000 tone, 
faţă de 19,700.000'-- din anul trecut. 

Această supraproducţiune se repartizează 
pe toate ţările producătoare de zahăr, în
cât astăzi Europa, îşi poate acoperi tre
buinţele proprii, independent de ori ce 
import. 

Producţiunea mondială în petrol, pentru s 

anul 1924, a fost de 1013 milione barele. 
Această cifră se repartizează pe ţările de 
producţie în modul următor: America de. 
N o r d ' 718, Mexico: 145, Rusia t 49, 
Persiat 30, India Holandezăs 15, Româ
nia t 13, Polonia: 5 milioane de barele. 

Pecând producţiunea celor mai multe 
state a rămas stagiară în anul trecut, pe 
atunci România, Rusia şi Persia, înre
gistrează urcări însemnate. 

Preţurile mondiale ale acestui articol, 
în urcare. Aşa de exemplu, Americă de 
Nord, care dictează preţurile — a urcat 
preţurile în mediu cu 25 cts. care urcare 
a fost urmată şi secundată şi de celelalte 
state producătoare. 

^ C C L T C B A WAŢIOtfAJLÂ" & A . D E E D I T U R A 
B U C U R E Ş T I , STRADA PARIS STo. 1. • TELEFON Mo. 57-63. 
Dacă vreţi să cercetaţi începuttrrile literaturii române moderne; dacă vreţi să cunoaşteţi pe cei mai mari dintre făuritorii 

sufletului românesc; — citiţi operile lor în ediţiile „Cultura Naţională" 

Poeziilele lui M. EMINESCU 
publicate de 6. Bogdan-Dulcî, prof. 

la Universitatea din Cluj. 
Singura ediţie critică a ope
rei celui mai mare poet român, 
Însoţită de un larg studiu ex
plicativ scris de D. G. Bog-
dan-Duică Lei 60 

MIHAIL EMINESCU 
Poezii filosofice 

într'un volumaş, frumos im
primat şi bogat m ilustraţii 
s'au cules toate poeziile de 
gândire adâncă scrise de Emi-
nescu şi lămurite într'6 pre-

' faţă de d. Lucian Blaga 
Lei 15 

ION CREANGĂ 
Amintiri din copilărie 

Această carte cu drept cu
vânt vestită, nu trebue să 
lipsească din mâna nici unui 

tânăr, pentrucă prin veselia 
ei cu adevărat moldove
nească şi sub cea mai atră
gătoare formă de povestire 
— are un înalt caracter edu
cativ Lei 30 
V. ALECSANDRI, Pasteluri 
Vestitele imnuri de slăvire a 
naturei şi a ţăranului, care 
constitue cea mai strălucită o-
peră a „bardului dela Mirceşti" 
apar însoţite de o prefaţă 
lămuritoare scrisă de d. Sex-
til Puşcariu, prof. la Universi-
sitatea din Cluj Lei 12 
DELAVRANCEA, Sultănica 

Meşterul prozei româneşti a 
dat, în aceste povestiri, a-
devârata icoană a vieţii de 
ţară, cu tot zbuciumul suf
letesc al celor ce trăesc în 
apropierea brazdei Lei 33 

MIHAIL EMINESCU 
Poezii lirice 

Intr'o cărţulie eftină. frumos 
tipărită, cartonată şi bogat 
ilustrată, — s'au ales toate 
poeziile de iubire ale lui 
Eminescu, pe care d. Lucian 
Blaga le-a explicat pe înţe
lesul tuturor într'un luminos 
studiu introductiv Lei 15 

Gr. ALEXANDRESCU 
Poezii 

Cele mai vestite dintre ver
surile marelui nostru poet au 
fost publicate, într'un singur 
volum, dimpreună cu un larg 
studiu explicativ scris de d. 
Al Busuioceanu Lei 40 

P. ISPIRESCU 
Basmele românilor 

Cele mai atrăgătoare dintre 
basmele care l'au făcut vestit 

pe „Unchiaşui sfătos", sun* 
adunate în acest volum, care 
trebue citit de-o potrivă şi de 
tineri şi de bătrâni Lei 28 

I. L. CARAGIALE, Nuvele 
Cele mai puternice, cele mai 
dramatice dintre nuvelele 
marelui prozator începând cu 
Făclia de Paşte şi sfârşind 
cu In vreme de războiu sunt 
pentru prima dată întrunite 
într'un volum unitar Lei 25 

C. NEGRUZZI, Nuvele 
Vestitele pagini de proză ale 
lui Negruzzi, în care se zu
grăvesc icoane din'vremurile 
cele mai vechî ale istoriei 
noastre — ca, de pildă, A, 
Lăpuşneanu — apar într'un 
volum ieftin, însoţite de o 
prefaţă de d. Sextil Puşcariu, 
prof. la Univ. din Cluj, Lei 12 

CărtHe, cari nu se găsesc la librării, pot fi comandate direct la „Cultura Naţionala" Str. Paris No. 1 Bucureşti, care le 
expediază prompt franco, dacă se trimit banii Înainte prin mandat poştal sau cu ramuurs, adftugandu-se cbeltuell le de 

• ambalaj şi expediţie. ' 
„CULTURA NAŢIONALA" editează 42 biblioteci proprii, Pnhllcaţiile Academiei Romane, Publicaţiile Institutului Soeial Român, Arhiva pentru 
Ştiinţa şl Refortea Sociala, Natura, revistă pentru răspândirea ştiinţei. $> Tipăreşte : Anuarul României pentru comerţ, industrie, meserii şi 
agricultura Rndolf Bosse; Pandectele Romane, Buletinul Camerei de Comerţ din Bucureşti, Buletinul Cărţii, Arhiva C. F. R. 
Atelier artistic pentru reclame litografice in policromie. £ Cea mai mare, mai modernă şi mai perfecţionată instalaţie de Tipografie, 

Litografie de cărţi, Cartonase, Confecţiuni de hârtie 
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„ALBINA" 
Intrepoxite şl societate Comerciala Anonima* Cluj. 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai societăţii „ALBINA" Intrepozite şi societate Comercială Anonimă sunt invitaţi prin aceasta în vir

tutea 6 din statutele societăţii, la - -

a IV-a ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ, 
care se va ţlVea In Cluj, Dumineca In 1 Martie 1935, orele IO a. m. în localul propriu cu următoarea 

ORDINE DE Z I : 
1. Raportul Consiliului de Administraţie, bilanţ şi contul 

profit şi pierdere pe anul 1924, raportul Comitetului de Cenzori 
şi descărcarea Consiliului de Administraţie şi a Comitetului de 
Cenzori. 

2. Distribuirea profitului net. 
3. Stabilirea marcelor de prezenţă pe anul 1925. 
4. Alegerea Comitetului de Cenzori pe un period de 3 ani. 

5. Propuneri eventuale. 
In adunarea generală domnii acţionari au drept de vot 

numai după acele acţiuni, pe cari le-au depus înainte de adu
narea generală cu 2 zile la „Albina" institut de credit şi eco
nomii, Sucnrsala Cluj. 

Cluj, la 25 Ianuarie 1925. 
Consilinl de Administraţie. 

C O. N T U L B I L A BT Ţ 

Cassa, numerar — — — — 
Conturi curente debitoare — 
Realităţi — — — — — 

50/0 amortizare — — — 
Linia proprie de garaj — — 

Wo amortizare — — — 
Mobiliar — — — — — 

15°/© amortizare — — 

856290883 
462908-83 
870987-03 
5098703 
7269865 
1269865 

238584 
18112564 

8100000 

820000 

62000 

27333149 15 

Capital acţionar — — — — — — — — 
Fond general de rezervă — — — — — — 
Fond de tezervă pt. creanţe dubioase — — 
Cassa fond. de penz. al funcţionarilor — — — 
Fond de binefaceri — _ _ _ _ _ _ 
Conturi curente creditoare — — — — — 
Conturi transitoare — — — — — — — 
Profit net — — — — _ — _ - _ 

6000000 — 
38900863 
540000' 
72772:74 
1518183 

18363627i32 
419410 05 

1533148 58 

2733314915 

C O N T U L P R O F I T P I E R D E R E 
Interese de cont-curent 
Spese, salare şi jetoane 
Impozite — — — 
Amortizări — — — 

la dubioase — 
Profit net — — — 

52659451 
14589407 

1532022 
760706 
190262 

672488 
1533148 

Interese de conturi-curente, provizii şi taxe de 
intrepozitare _ — — — — _ — — 

Chirii — — _ _ _ _ — — — — 

468862863 

Cluj, la 31 Decemvrie 1924.' 
ss. S. 'Pop director ss. cHjtcoUe Oprişia, exp.-contabil 

~ C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
ss. Dr. I. 'Bea, prezident, ss. Divid Sebestyin, ss. Vătăşana, ss. SMarias 'Pecatea, ss. Poppt 

ss. Dr. Teodor Fiscner, ss. Dr. Borcia, ss. Dr. I. Lupaş, ss. Dr. Rttdolf Sebestyin, ss. Lttdvk Sebestyin 

Subsemnatul Comitet de cenzori am examinat conturile Bilanţ şi Profit & Pierdere şi le-am aflat în de
plină consonantă cu registrele, cari sunt conduse în regulă, precum şi cu extrasele şi valorile societăţii. 

ss. Dr. I. Stroia, prezident, ss. Iutta Lâszlo, ss. Iţebega, ss. Vaîeriu Ghircoiaş, exp.-contabil 
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ACTIV BILANŢ GENERAL LA 3J DECEMBRIE 1924 PASIV 
Cassa . . . . 
Cambii cu giranţi 

cu acoperire ipot 
Efecte publ. fi acţiuni -. 
împrumuturi ipotecare . 
Conturi curentei 
a) Băncii. într. com. şi Ind. 
b) Particulari cu garant, 

efect publ. şi acţiuni 
bancare şi ind. . 

c) Part. cu gar ipotecară 
d) Filiale : Timişioara, Be-

iuş. Orşova şi Lipova . 
Debito-i: 
Mărfuri generale 
Participaşi 
Acţionari, restant 
Diverşi (automobil, avan-

suri, garanţii etc. 
Imobile; 
Palatul din Calea Regele 

Ferdinand 36—38 
Cassa din str. V. Babe» 

15, Casele din Timi
şoara, Beiuş, Lipova şi 
terenul din Tg.-Mureş 

Mobilier : 

55737419 

7870994 
9497165 

92 

22 

142816628 
12900914 

73105579 

11484213 

424529 
360000 
29000 

764508 

3797266 

155717543 
38954439 

309639 

84589792 

1578037 

5588730 
496873 

91 

90 

291032315 

291032315 

48 

48 

Capitel soci el * . -
Fond 'de T' '* * , • 
Fond tp W ' M . 

scris. 
Fond peri Xf TUI L7 W 

creanpior dubioM. *r 
Fond de pensii al funcţio

narilor 
Depuneri si depozite 
Ordine de plată 
Conturi curente ; 
q) Bănci cu gâj de efecte 
b) In cont simplu,; Bănci 

şi Industrii . , 
c) In cont simplu : Parti

culari . 
Reescont: 
propriu . . . . 
giruri , . . 
Diverse conturi credi

toare : 
Dividendă neplătifă . 
Scopuri culturale şi de bi

nefacere 
Dobânzile cuvenite anu

lui viitor , . ' . 
Profit ne» . . . 

43010010 
441669 

2290306 
32428575 
3398678 

30 

48 

3210575 
1500000 

30 

43451679 

39017560 

60 

77705240 
5S500000 

97776 
72444 

55000000 

4710575 
3854010 
1568E49 

824692240 26 

133205240 

170221 

2304119 283282257 
7750058 48 

291032315 [48 

» 

CONTURI DE ORDINE 
Va'ori în depozit: 
Efecte în păstrare 

. în gaj . 
„ în garanţie 
„ de vânzare . • . 

-

11279088 
18978201 
51463391 
6161805 

87883385 

50 

50 

Depuneri de valor i : 
Efecte în păstrare 

r în gaj 
în garanţie 

„ de vânzare 

? 

11279988 
18078201 
51163391 
6161805 

87883385 is
t 

si
n 

|| 

SPESE 

Dobânzi plătite: 
Ia depuneri . 
la reescont ', . 
la fondul de pensii 

creanţelor dubioase 
Sala re 
Adaus de scumpete 
Bani de cvarUr . 
Impos te . 
Cheltueli generale • 
Amortizatiuni . 
Profit net . 

CONTUL PROFIT ŞI PERDERE 

• | 

1499737 
7605556 

91268 

1562737 
957670 
206190 

70 
86 

32 

9196563 

4672890 

2726597 
1551968 
2135371 

29373 
7750058 

28062823 

56 

32 
99 
19 
75 
48 

29 

Dobânzi Încasate; 
dela cambii . 

„ împrum. ipotacare 
„ conturi curente , 
„ eiecte . 

Venitul imobilelor . 
Proviziuni 

13586450 
11837 

5937025 
3616968 

VENITE 

35 
62 
60 
01 23152282 

610624 
4299916 

28062823 

48 
30 
51 

29 

I, Enescu, subdirector 

Dr. Victor Onişor» 
Ionel Comşa> 

Cluj, la 31 Decemvrie 1924 

Dr. Petr© Porutiu, preşedinte 

Pentru contabilitate; 
N. Olariu, expert contabil, procurist 

losif Albon, subdirector 

CO N S I L I U L D E A D M 1 N 1 S T R A T I F; 
Dr. T. Mihali, Iacob Popa, Dr. Vaier Moldoven, Dr. A. Vlad, Borcea. Secula, 

Dr. loan Vescan, Dr> Delcu, Dr. Prie, Dr. Hatiegan, Dr. Nicolae Comşa 

Subsemnaţii censori am examinat conturile prezente şi'c-tm aflat în depliră regulă şi consonantă cu registrele institutului. 
Cluj, la 7 Februarie 1925 

Dr. Aurel Lazar, preşedinte Silviu" Dragomlr, Dr. losif Boca, Dr. Leo Par anca, Dr. Gavril Osian. 
Dr- Trifon Lalia, Dr, loan Bece, Victor Muntean, experl-contabil loan Albon, expert-contabil. 
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Adresa abonatul ^& 

l lV* 

,o.^°°s«.<. 
cv^ treprinderile Forestiere Rom. S. A. £ 

C a l e a R e g e l e F e r d t n a n d 8 8 

t*- de Q' , ^ e 

«^ÎNA 

BANCA CENTRALA 
pentru industrie şi comerţ s. a. în C l u j 
Strada Regina Măria Nr. 1-3 
Capital Lei 50,000.000 :•: Fonduri Lei 18,000.000 

Filiale > 
Alba-Iulia, Arad, Bistriţa, Haţeg» Oradea-Mare, 
Sibiiu, Turda. 

Seoţla oerea le : 
Comerţ cu tot soiul de cereale. Export de tri-
foiu, luţernă. Stabilimente speciale pentru 
descucutare, 

Seoţla de oolonlale: 
Import direct de cafea» orez şi alte articole 
coloniale. Fabrică de surogat de cafea „Centrala" 

Seoţla speciala pentru oement. 
Seoţla de banoă si devlse: 

Execută tot felul de transacţiuni,bancare, plăţi 
pe toate pieţele interne şi streine. 

Depunerile 
se fructifică in condiţiunile cele mai favorabile. 
Impozit după depuneri plăteşte institutul. 

Legaturi directe cu Amerioa! 

Se ocupă cu exploatări 
de păduri, cu industriali-

^ • 7 " " zarea lemnului şi finan-
^ tarea înt repr inder i lor 
•^ s imi lare . 
<4 Capital social l e i 6 5 , 0 0 0 . 0 0 0 
^ Uzine: Leşulc, Coşnea, Cloşani Valea, ^ 
^ Draganului (Poen l ) . ' kw 

• 
• • • 

)®®®©®©©®©©©®@®® 
ŞAMPANIE ^r 

\< \<#> BRA$0V~ 

• 

8 C H M O L L - P A 8 T A 
E CEA MAI BUNA CBEHA DE GHETE 

B R A Ş O V , STR, LUffeA. Wo. 5» 
î 
• 

Magazin de încălţăminte 

Petre S. Baciu 
Bucureşti, Strada Academici No» 16 

Se găsesc gata şi comandele 
se efeptuiazâ promt. 

te 
te 
te 

te 
te 
te 

__ 

• t 
11 

Atenţiune! Enormă redneere de preţ! Atenţiune! 
Maşina cu adevărat universală, folosibilă la arat, treerat, sămânat, pentru mâ-
narea de mori şi ferestrae, pentru tragerea de poveri papă la 12 tone, tractorul 

1 Oltl>SO\ ;:;::';.'::. PERRY 
Cluj, Mtr. Regina Măria 2. :: Telefon OOO. 
Şi se vinde, pentru scurt timp, cu preţ excepţional de Lei HV.OOO 

• i 

«&«ţ^«ţ«ţ3£&K3S35 * « > < * • > • > >yW\/^-yW\/^\/ 

INSTITUT DE ARTE GRAFICE LAPKIAD6 S. A. CLUJ. 
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